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Prezados Associados

Bem vindos à 84ª Permuta por Correspondência Inter-Associados da Sociedade Portuguesa 
de Numismática, cujo catálogo agora se apresenta, que integra 541 lotes de moedas romanas 
portuguesas, estrangeiras e publicações de numismática e para a qual esperamos o melhor 
acolhimento entre toda a comunidade SPN.

Nesta Permuta, a primeira de 2024, temos o prazer de incluir a 1ª parte da coleção do 
nosso saudoso Associado Honorário, o Senhor Capitão Fernando Cantista Pizarro Bravo 
(lotes 1-254 e 520-24), prestigiado colecionador e cultor da numismática, em especial, 
a referente ao Mundo Romano.

Ao longo de muitas décadas, o Capitão Pizarro Bravo reuniu uma extensa e valiosa 
coleção de moedas romanas, de Portugal e antigas colónias e estrangeiras, a que se juntou, 
por legado de família, a importante coleção do general flaviense, Eng.º António Moraes 
Sarmento, constituída fundamentalmente por numária romana, onde sobressaem dois 
lotes de moedas aparecidos no concelho de Chaves.

Nesta e nas próximas Permutas, os Senhores Associados terão oportunidade de consta-
tar a importância deste grande acervo numismático que, apesar de centrado na numária 
romana, abrange outros períodos históricos da numismática.

Os primeiros 254 lotes, pertencentes à coleção do Capitão Pizarro Bravo, constituem 
um expressivo conjunto de denários da República e do Império Romano, bem como 
alguns antoninianos e nummi, genericamente em muito bom estado de conservação, 
onde podemos encontrar algumas peças escassas, raras e muito raras, como é o caso dos 
denários republicanos, entre outros, de A. Terentius Varo (lote 1), T. Veturius (lote 7), 
Sex. Iulius Caesar (lote 19), A Postumius Albinus (lote 72; ex. proveniente de Lagares, 
Outeiro Seco, Chaves), C. Egnatius Maxsumus (lote 74), Q. Pomponius Musa (lote 80), 
L. Roscius Fabatus (lote 81), C. Servilius (lote 87), M. Cato (lote 95), Petillius Capitolinus 
(lote 99), C. Cassius Longinus e L. Cornelius Lentulus Spinther (lote 102); entre os denários 
imperiais o destaque vai para os magníficos exemplares de Augusto, cunhados em Emerita 
e Col. Patricia (lotes 111-2), bem como os de Octaviano (lotes 113-4), assim como outros 
exemplares do Império da generosa lista apresentada (lotes 109-183).

Mas o maior destaque vai para os lotes 520 e 521, compostos por 68 denários republi-
canos e imperiais, e 59 sestércios de Domiciano a Antonino Pio, procedentes do tesouro 
de Santo Estêvão, aparecido em 1879, e de um outro também da região de Chaves, respeti-
vamente, conjuntos com o maior interesse numismático, histórico e patrimonial que, por 
certo, despertarão o maior interesse aos participantes na 84ª Permuta.

Nesta 1ª parte da coleção Pizarro Bravo também se apresenta algum numerário nacional 
e estrangeiro, onde merecem uma especial menção: o raro Tostão (com a Cruz de Aviz) de 
João III (lote 191), os sempre apreciados Cruzados de Pedro II (lotes 195-97), o Cruzado, 
de 1707, de João V (lote 198), os X Réis, de 1820, de João VI (lote 215), um Canelo de 
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NOTAS AO CATÁLOGO

– �Sempre que se verificam variantes não registadas na bibliografia de referência utilizada na classificação das 
moedas, são transcritas as legendas na descrição dos lotes.

– A reprodução fotográfica dos lotes ilustrados apresenta-se antes da respetiva descrição.

– A autenticidade dos lotes é garantida, salvo nos casos devidamente assinalados.

rwR

ESTADO DE CONSERVAÇÃO DAS MOEDAS

Reproduzem-se, de seguida, as normas estabelecidas, e aperfeiçoadas, ao logo de quase seis décadas pelas 
diversas Comissões Organizadoras das Permutas Inter-Associados, com a indicação das equivalências na gra-
duação adotada nos E.U.A., para um melhor esclarecimento dos Senhores Associados:

• �FLOR-DO-CUNHO (= MINT STATE, 66-70) —Moeda imaculada, conservando todo o brilho original 
da cunhagem, sem vestígios de circulação, sem pátina e sem manchas, e isenta de riscos e mossas quando 
observada à lupa.

• �SOBERBA (= MINT STATE, 60-65) — moeda que ainda possui algum do brilho original da cunhagem, 
e simultaneamente pode apresentar pátina, completa e uniforme, mas mostrando-se isenta de manchas 
ou mossas quando observada à lupa.

• �BELA (= ALMOST ou ABOUT UNCIRCULATED, 50, 53, 55, 58 e EXTREMELY FINE, 40, 45) —moe-
da que circulou, com pátina uniforme e cobrindo-a totalmente, não evidenciando a olho nu qualquer 
defeito ou desgaste.

• �MUITO BEM CONSERVADA (= VERY FINE, 20, 25, 30, 35) —moeda que, tendo vestígios de desgaste 
devido à circulação e podendo apresentar-se com manchas, mostra todo o campo, rebordo ou serrilha e 
legendas sem mossas e riscos.

• �BEM CONSERVADA (= FINE, 12, 15 e VERY GOOD, 8, 10) —moeda que evidencia certo desgaste ou 
corrosão e algumas mossas e riscos, mas permitindo a leitura completa das legendas.

• �REGULAR (= GOOD, 3, 4, 6) — Moeda com grande desgaste ou corrosão que, mesmo evidenciando 
as legendas com algumas obliterações, não apresenta dúvidas quanto às suas principais características.

• �MAL CONSERVADA (= POOR, 1 e FAIR, 2) — moeda muitíssimo gasta ou corroída, com obliterações 
das legendas que a tornam ilegível, mas permitindo, todavia, a sua identificação.

Para os 3 primeiros graus do estado de conservação, adotam-se ainda graus intermédios, designados de 
QUASE FLOR-DO-CUNHO, QUASE SOBERBA e QUASE BELA, quando cada um destes graus de conserva-
ção poder ser encaixado dentro da respetiva definição, excetuando um pequeníssimo risco, mossa ou mancha 
que, sendo quase impercetível, pouco prejudicam a moeda.

1843, de Maria II (lote 247) e a bela moeda de 8 Reales, de 1803, de Potosi, com carimbo 
960 (lote 243).

No referente aos lotes com outras proveniências (255-541), podemos observar diversos 
exemplares com especial interesse: a Meia Barbuda, de Fernando I (lote 255), algumas 
Peças de José I (lotes 297-88), de Maria I e Pedro III (lote 295), de Maria I (lote 302), de 
João VI (lote 316), o soberbo exemplar de Miguel I (lote 318) e a peça de Maria II (lote 329).

Quanto ao extenso conjunto de lotes de moeda estrangeira (404-519), são devidas aqui 
algumas referências: o raro e valioso conjunto, no estojo original, de 400, 1000, 2000 e 4000 
Réis, de 1900, comemorativo do IV Centenário da Descobrimento do Brasil (lote 414), 
o estojo de 3 moedas de ouro e prata, comemorativo do 150º Aniversário da Independência 
do Brasil (lote 419) ou o interessante lote de 653 moedas da Suíça, em 5 álbuns, cunhadas 
entre 1851 e 2018 (lote 519).

Como tem sido tradição, esta Permuta encerra com um pequeno, mas diversificado, 
grupo de lotes de bibliografia numismática, esperando que desperte a melhor atenção aos 
aficionados da literatura da especialidade.

Finalmente, aproveitamos esta oportunidade para desejar a todos os Senhores Associados 
os maiores sucessos na participação de mais esta Permuta SPN.

	 		   		  Saudações numismáticas,
		                   	 A Comissão Organizadora
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INFORMAÇÕES E PROCEDIMENTOS 
A OBSERVAR NESTA PERMUTA

– �Os lotes poderão ser examinados na sede da SPN, em dias úteis e em hora a marcar pelos telefones 225 096 029 
e 936 546 581.

– �A Comissão Organizadora das Permutas da SPN recomenda vivamente aos Senhores Associados a uma lei-
tura atenta do “Regulamento das Permutas” publicado neste catálogo e apela para necessidade do rigoroso 
cumprimento do disposto no seu articulado.

– �Não dispensando a recomendação anterior e tendo em vista o normal e célere funcionamento das “Permutas”, 
a Comissão Organizadora das Permutas da SPN alerta os Senhores Associados para:

	 • �a necessidade da liquidação e levantamento dos lotes que lhes foram adjudicados, com a maior brevidade 
possível (consultar o número 13º do “Regulamento das Permutas”);

	 • �o disposto no número 16º do “Regulamento das Permutas” sobre eventuais devoluções de lotes adjudicados.
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ABREVIATURAS

Abrev.	 Descrição

Metais 			 
Ae	 	 Cobre	
Al		  Alumínio	
Alp	Alpaca	
Ar		�  Prata	
Av		  Ouro	
B		  Bolhão	
Br		  Bronze	
Br/Al	 Bronze/Alumínio	
Cal	Calaim	
Cer	Cerâmica	
Cn		  Cupro-Níquel	
F		  Ferro	
L		  Latão	
Li		  Liga indeterminada	
Ni		  Níquel	
Pb		  Chumbo	
Ln		  Latão-Níquel	
			 
	

			 

Estado de Conservação	
Sob.	 Soberba	
Bela	 Bela	
Mbc(+/-)	 Muito bem conservada	
Bc(+/-)	 Bem conservada	
Reg.	 Regular	
Mc	 	 Mal conservada	
C/ Peq. furo	 Com pequeno furo	
Cerc.	 Cerceada
Corr.	 Corrosão
Desc.	 Descentrada
Env.	 Envernizada
Retoc./Rest.	 Retocada/Restaurada

Abrev.		  Descrição

Outras	
A/		  Anverso
Alg.		  Algarismos
C/ Car.		  Carimbo/Contramarca
Cor.		  Coroa
Def.		  Defeito
Diad.		  Diadema
Dir.		  Direita
Esc.		  Escura ou Escudo
Esq.		  Esquerda
Est.		  Estojo
Gr.		  Grande
H.	 	 Horizontal
In. leg.	 	 Início de legenda
Lig.		  Ligeiro (a/mente)
Los.		  Losango(s)
M/		  Módulo
Off.		  Oficina
Peq.		  Pequeno(a)
Perf.		  Perfuração
Q		  Quase
R/		  Reverso
Rein.		  Reinado
Sep.		  Separado
Serr.		  Serrilha
Sin. oc.	 	 Sinal oculto
V.		  Vertical
Var.		  Variante
Vest.		  Vestígios

REGULAMENTO DAS PERMUTAS

1º	� As “Permutas por Correspondência Inter-Associados” (adiante designada “Permuta(s)”) da Sociedade Por-
tuguesa de Numismática (adiante SPN) destinam-se exclusivamente aos seus Associados e têm por obje-
tivo proporcionar-lhes a oportunidade de adquirir numismas que dificilmente se poderão encontrar no 
mercado. Não visam interesses comerciais, mas apenas o desejo de promover e facilitar as trocas entre os 
colecionadores, servindo assim os anseios legítimos e os superiores interesses da Numismática.

2º	� Os Senhores Associados que desejem tomar parte nestas “Permutas” como cedentes devem enviar, sob 
registo, à Comissão Organizadora das “Permutas por Correspondência Inter-Associados”, as moedas, meda-
lhas, contos, fichas, papel-moeda, catálogos ou livros de numismática que pretendam ceder, juntando uma 
relação descritiva, em duplicado, com todos os pormenores de classificação e o preço pedido.

3º	� A Comissão Organizadora estudará cada remessa, ficando ao seu critério aceitá-la ou recusá-la total ou 
parcialmente, podendo alterar até 20% para mais ou para menos o preço base estabelecido pelo Associado 
cedente para qualquer lote se isso se tornar necessário.

4º	� Só serão aceites moedas ou quaisquer outras peças de valor não inferior a 5,00 € e mesmo estas quando 
puderem ser consideradas de interesse pela Comissão Organizadora.

5º	� Com os lotes aceites e concluídos a Comissão Organizadora elaborará uma lista em que constará o preço 
fixado nas condições estabelecidas no 3º deste Regulamento, bem como a sua classificação e estado de 
conservação que são da sua exclusiva competência e responsabilidade.

6º	� A lista será publicada em forma de catálogo e distribuída a todos os Associados gratuitamente, com uma 
antecedência de pelo menos 15 dias em relação à data de início da Permuta, para que todos os Associados, 
e com especial atenção aos residentes nos Açores, Madeira e países estrangeiros, possam enviar a tempo as 
suas Ordens de Compra.

7º	� As Ordens de Compra deverão ser endereçadas, sempre em carta fechada, à Comissão Organizadora das 
“Permutas por Correspondência Inter-Associados”, com a indicação da data da “Permuta”, e remetidas para 
a Sede da SPN. A não observância desta norma pode resultar em prejuízo para o Associado, pois, a carta 
poderá ser aberta na secretaria por se desconhecer o seu verdadeiro destino, ficando os lances do Associado 
a ser conhecidos antes do momento próprio. Na Ordem de Compra, devidamente preenchida e no sobres-
crito, deverão constar como elemento de identificação o nome e o número do Associado licitante.

8º	� As Ordens de Compra só serão aceites até ao início da “Permuta”. Os sobrescritos que as contêm serão 
numerados pela ordem da sua chegada à sede da SPN.

9º	� Não podem ser aceites ofertas com frações em cêntimos ou inferiores ao preço-base inscrito no Catálogo. 
No caso de aparecerem, apesar do disposto neste artigo, ofertas com frações, a Comissão Organizadora 
reserva-se o direito de fazer o arredondamento para o inteiro imediatamente superior.

10º	� No dia e hora fixados para a “Permuta” a Comissão Organizadora procederá, na presença da Direção da 
SPN e Associados que queiram assistir ao ato, à abertura das Ordens de Compra recebidas, pela ordem 
de chegada à Sede e num número tal que não ocupe mais de duas horas e meia de trabalho (das 21.30 às 
24.00h) em cada dia de “Permuta”. As restantes Ordens de Compra transitarão, intactas e não violadas, para 
o dia seguinte de continuação da “Permuta”.

11º	� Após a verificação do bom preenchimento das Ordens de Compra, referenciadas apenas pelo seu número 
de ordem, serão tratadas informaticamente nos moldes indicados nos artigos que se seguem. Na impossi-
bilidade de tratamento informático, os lances de cada Associado inscrever-se-ão nas fichas correspondentes 
aos lotes licitados e no fim da “Permuta” proceder-se-á à adjudicação de cada lote que caberá à maior oferta. 
Em caso de empate entre duas ou mais ordens de compra será o lote adjudicado por ordem de entrada das cartas.
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12º	� Quando o maior lance exceder em mais de 10% o imediatamente inferior ou o preço base no caso de ser 
único, o lote ser-lhe-á adjudicado apenas por mais 10% sobre o valor da segunda maior oferta ou do preço 
base, respetivamente.

13º	� Os lotes arrematados serão levantados e liquidados - no caso de haver diferença de valor entre os lotes cedi-
dos e os adquiridos - na Sede da SPN, no prazo máximo de 15 (quinze) dias após o Associado adquirente 
ter sido avisado do número e valor dos lotes adjudicados. Ao montante de cada arrematação são acrescidos 
10% para despesas de expediente, a pagar pelo Associado arrematante. 

	� Para os Associados que não possam deslocar-se à Sede, poderão os lotes ser enviados, depois de liquidados, 
pelo correio, sob registo e por sua conta e risco. O seguro só será feito a pedido expresso do Associado, 
sendo a despesa também de sua conta.

14º	� Feita a cobrança a que se refere o artigo anterior, será liquidada aos Associados cedentes a importância que 
lhe for devida, depois de deduzida a correspondente percentagem em função do valor de cada lote, para 
despesas de expediente, a aplicar como segue: 12%, aos lotes com um valor base entre 5 (cinco) e 1.000 (mil) 
Euros; 9%, aos lotes com um valor base entre 1.001 (mil e um) e 2.000 (dois mil) Euros; 6%, aos lotes com 
um valor base superior a 2.001 (dois mil e um) Euros.

15º	� Os lotes que integram as “Permutas” são vendidos no estado em que se encontram com eventuais defeitos 
que apresentem, recomendando-se, por isso, a sua observação direta. O Associado arrematante assume todos 
os riscos respeitantes ao grau de conservação, qualidade, descrição, condição e proveniência de cada lote 
constantes no catálogo respeitante a cada “Permuta”.

16º	� Depois de arrematados os lotes não podem ser devolvidos, a não ser no caso de reclamação fundada sobre 
a sua autenticidade. Neste caso, a reclamação e devolução só poderá ser atendida dentro do prazo máximo 
de 8 dias para os Associados do Continente e de 15 dias para os Associados das Regiões Autónomas e do 
Estrangeiro, prazo a contar do dia em que os lotes foram remetidos ao Associados.

17º	� Os lotes que não forem aceites na “Permuta” e os que, tendo-o sido, não foram licitados, serão, imediata-
mente à sua conferência ou não licitação, devolvidos aos Sócios cedentes.

18º	 A SPN reserva-se no direito de optar por qualquer lote com vista ao enriquecimento do seu património.
19º	� Aos Senhores Associados que não cumpram rigorosamente o estipulado no presente Regulamento, a SPN 

poderá exigir garantias prévias ou excluí-los da participação nas “Permutas”.
20º	� O facto do Associado tomar parte nas “Permutas por Correspondência Inter-Associados”, como Cedente ou 

Adquirente, implica o integral conhecimento e aceitação destas disposições regulamentares.
21º	 O presente regulamento anula todas as disposições publicadas anteriormente e suas adendas.
22º	� Os casos omissos serão resolvidos pela Comissão Organizadora, ouvida sempre que necessário a Direção da SPN.
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COLEÇÃO DO CAPITÃO FERNANDO 
CANTISTA PIZARRO BRAVO (1ª Parte)

ROMA

REPÚBLICA
Denário, TERENTIA, Roma 206-200 a.C., RRC 126/1   M. RARA
Denário, PINARIA, Roma 155 a.C., ( R/ [ ROMA ] ), RRC 200/1
Denário, AFRANIA, Roma 150 a.C, RRC 206/1
Denário, IUNIA, Roma 149 a.C., RRC 210/1
Denário, ANTESTIA, Roma 146 a.C., RRC 219/1a
Denário, AURELIA, Roma 139 a.C., RRC 229/1a
Denário, VETURIA, Roma 137 a.C., RRC 234/1   RARA
Denário, LUCRECIA, Roma 136 a.C., RRC 237/1a
Denário, ANTESTIA, Roma 136 a.C., RRC 238/1
Denário, SERVILIA, Roma 136 a.C., RRC 239/1
Denário, TREBANIA, Roma 135 a.C. ( R/ [ ROMA ] ; lig. corrosão ), 
RRC 241/1a 
Denário, MINUCIA, Roma 134 a.C., RRC 243/1
Denário, MINUCIA, Roma 134 a.C., RRC 243/1
Denário, MARCIA, Roma 134 a.C., RRC 245/1
Denário, MAENIA, Roma 132 a.C., RRC 249/1

Lote Metal Descritivo Conserv. Preço
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16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33

34

35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61

Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar

Ar

Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar

Bc+/Bc
Mbc-
Mbc
Mbc+
Mbc
Mbc
Mbc-
Mbc
Mbc-
Mbc
Mbc
Mbc
Mbc-
Mbc
Bc+
Mbc
Mbc

Mbc-

Bc+/Mbc-
Mbc
Bc
Mbc
Mbc
Mbc-
Mbc
Bc
Mbc-
Mbc+
Mbc-
Bc+
Mbc-
Mbc-
Mbc
Mbc-
Mbc-
Bc+/Bc
Bc+
Bc+
Mbc
Mbc-
Mbc-
Mbc
Mbc-
Bc+
Bc
Bc+

30
50
65
120
50
75
40
50
45
85
50
50
45
60
35
60
50

65

60
65
25
60
60
45
60
25
45
75
50
35
50
50
65
45
45
25
35
35
60
45
45
60
45
35
30
25

Denário, POSTUMIA, Roma 131 a.C., RRC 252/1
Denário, ACILIA, Roma 130 a.C., RRC 255/1   ESCASSA
Denário, CAECILIA, Roma 130 a.C., RRC 256/1
Denário, IULIA, Roma 141 a.C., RRC 258/1   RARA
Denário, MARCIA, Roma 129 a.C., RRC 259/1
Denário, CAECILIA, Roma 128 a.C., RRC 262/1   ESCASSA
Denário, FABIA, Roma 27 a.C., RRC 265/1
Denário, CASSIA, Roma 126 a.C., RRC 266/1
Denário, FABIA, Roma 124 a.C., RRC 273/1
Denário, TULLIA, Roma 120 a.C., RRC 280/1   RARA
Denário, AURELIA, Roma 118 a.C., RRC 282/1
Denário, COSCONIA, Roma 118 a.C., RRC 282/2
Denário, POBLICIA, Narbo 118 a.C., RRC 282/3
Denário, POMPONIA, Narbo 118 a.C., RRC 282/4
Denário, PORCIA, Roma 118 a.C., RRC 282/5
Denário, CURTIA, Roma 116-115 a.C., RRC 285/2
Denário, SERGIA, Roma 116-115 a.C., RRC 286/1
Denário, FONTEIA, Roma 114-113 a.C., (A/ lig corrosão no campo), 
RRC 290/1   RARA
Denário, FONTEIA, Roma 114-113 a.C., ( A/R campos c/ corrosão) 
RRC 290/1   RARA
Denário, AEMILIA, Roma 114-113 a.C., RRC 291/1
Denário, CLAUDIA, Roma 110-109 a. C.; RRC 300/1
Denário, VALERIA, Roma 108-107 a.C., ( R/ [ C FLACCI ] ), RRC 306/1
Denário, HERENNIA, Roma 108-107 a.C., RRC 308/1a
Denário, HERENNIA, Roma 108-107 a.C., RRC 308/1a
Denário, HERENNIA, Roma 108-107 a.C., RRC 308/1b
Denário, CORNELIA, Roma 106 a.C., RRC 311/1d
Denário, MEMMIA, Roma 106 a.C., RRC 313/1b
Denário, APPULEIA, Roma 104 a.C., RRC 317/3a
Denário, IULIA, Roma 103 a.C.; RRC 320/1
Denário, SENTIA, Roma 101 a.C., RRC 325/1b
Denário, FUNDANIA, Roma 101 a.C., RRC 326/1   ESCASSA
Denário, CORNELIA, Roma 100 a.C, RRC 329/1a
Denário, CALPURNIA, Roma 100 a.C., RRC 330/1b
Denário, POMPONIA, Roma 97 a.C.; RRC 334/1
Denário, POBLICIA, Roma 96 a.C., RRC 335/3d
Denário, CAECILIA, Roma 96 a.C.; RRC 335/1b
Denário, POSTUMIA, Roma 90 a.C., RRC 335/9
Denário, IUNIA, Roma 91 a.C.; RRC 337/2c
Denário, CALPURNIA, Roma 90 a.C., RRC 340/1
Denário, CALPURNIA, Roma 90 a.C., RRC 340/1
Denário, CALPURNIA, Roma 90 a.C., RRC 340/1
Denário, TITIA, Roma 90 a.C., RRC 341/2
Denário, VIVIA, Roma 90 a.C., RRC 342/4a
Denário, TITURIA, Roma 89 a.C., RRC 344/3
Denário, CORNELIA, Roma 88 a.C., RRC 345/1
Denário, IULIA, Roma 85 a.C.; ( R/ marcas corrosão), RRC 352/1a

62
63
64
65
66

67
68
69
70
71
72
73
74

75
76
77
78

79
80
81
82
83
84
85
86
87

88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100
101
102

Ar
Ar
Ar
Ar
Ar

Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar

Ar
Ar
Ar
Ar

Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar

Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar

Mbc-
Bc+/Mbc-
Mbc-
Mbc-/Bc+

Mbc
Mbc
Mbc
Mbc/Mbc+
Mbc-
Mbc
Mbc-
Mbc

Mbc/Mbc-
Bela
Bc+/Mbc-
Mbc

Mbc
Mbc
Mbc+
Q/Bela
Mbc
Mbc+
Bc/Bc+
Mbc-
Mbc-

Bela
Bc+/Mbc-
Mbc-Bc+
Mbc-
Mbc+
Bc+/Mbc-
Mbc+
Mbc+
Mbc
Bc+
Mbc
Mbc
Q/Bela
Mbc+
Reg/Bc+

Mbc+

45
40
45
40

45
50
65
70
45
65
70
65

60
140
40
60

50
50
220
250
70
80
30
90
45

120
50
40
45
80
40
75
120
110
30
65
70
180
100
25

280

Denário, IULIA, Roma 85 a.C., RRC 352/1a
Denário, IULIA, Roma 85 a.C., RRC 352/1c
Denário, FONTEIA, Roma 85 a.C., RRC 353/1a
Denário, FONTEIA, Roma 85 a.C., RRC 353/1c
Denário, FURIA, Roma 84 a.C. ( A/ peq falta metal no bordo), 
RRC 356/1a
Denário, MARCIA, Roma 82 a.C., ( R/ [P. CREPVSI] ), RRC 360/1b
Denário, CREPUSIA, Roma 82 a.C., RRC 361/1c
Denário, MAMILIA, Roma 82 a.C., RRC 362/1   ESCASSA
Denário, ANTONIA, Roma 83-82 a.C., RRC 363/1b
Denário, POSTUMIA, Roma 372 a.C., RRC 372/1
Denário, POSTUMIA, Roma 81 a.C., RRC 372/2   ESCASSA
Denário, NAEVIA, Roma 79 a.C., RRC 382/1a
Denário, EGNATIA, Roma 75 a.C. ( A/R manchas corrosão ), 
RRC 391/2   RARA
Denário, CORNELIA, Roma 76-75 a.C., RRC 393/1a
Denário, CORNELIA, Roma 76-75 a.C.; RRC 393/1b
Denário, POSTUMIA, Roma 74 a.C., RRC394/1b
Denário, CALPURNIA, Roma 67 a.C.,( R/ manchas corrosão), 
RRC 408/1b
Denário, CALPURNIA, Roma 67 a.C., RRC 408/1b
Denário, POMPONIA, Roma 66 a.C., RRC 410/5   M. RARA
Denário, ROSCIA, Roma 64 a.C., RRC 412/1   M. RARA
Denário, CASSIA, Roma 63 a.C., RRC 413/1
Denário, FURIA, Roma 63 a.C. ( limpa ), RRC 414/1 
Denário, FURIA, Roma 63 a.ac., RRC 414/1
Denário, SCRIBONIA, Roma 12 a.C.,RRC 417/1b   RARA
Denário, AEMILIA, Roma 61 a.C., RRC 419/1a
Denário, SERVILIA, Roma 57 a.C., ( R/ [C C. SEREIL CF] ; desc.), 
RRC 423/1   RARA
Denário, MARCIA, Roma 56 a.C. ( limpa ), RRC 425/1
Denário, CASSIA, Roma 55 a.C.; RRC 428/3
Denário, FONTEIA, Roma 55 a.C., RRC 429/2a
Denário, ACILIA, Roma 49 a.C., RRC 442/1a
Denário, CORNELIA, Roma 49 a.C., RRC 445/2
Denário, POSTUMIA, Roma 48 a.C.,( A/ desc.), RRC 450/1b
Denário, POSTUMIA, Roma 48 a.C., RRC 450/2   RARA
Denário, PORCIA, Roma 47-46 a.C., RRC 462/1b   RARA
Denário, CORDIA, Roma 46 a.C., RRC 463/1b
Denário, CORDIA, Roma 46 a.C., RRC 463/2
Denário, CORDIA, Roma 46 a.C., RRC 463/3
Denário, PETILLIA, Roma 43 a.C., RRC 487/2b   M. RARA
Denário, CLAUDIA, Roma 42 a.C., RRC 494/23
Denário, MUSSIDIA, Roma 42 a.C, RRC 494/39a
Denário, CASSIA, Oriente 43-42 a.C. Anv./ C. CASSI. IMP / LIBERTAS. 
Busto da Liberdade, à dir, velada,Rev./ LENTVLVS SPINT. Vaso e báculo 
de augur. RRC 500/5   M. RARA
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103

104
105
106
107
108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

121

Ar

Ar
Ar
Ar
Ar
Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Mbc

Q/Bela
Mbc
Mbc-
Bc+
Mbc-

Bc+

Q/Bela

Bela

Mbc+

Mbc+

Mbc

Mbc+

Mbc-

Mbc-

Mbc-/Bc+

Mbc-/Bc+

Mbc-

Mbc

130

180
120
50
45
100

80

120

350

180

320

250

100

60

70

50

50

60

65

PERÍODO JULIO CESAR A AUGUSTO
JULIO CESAR
Denário, Espanha 46-45 a.C. Rev./ CAESAR. Troféu gaulês c/ elmo e 
couraça, escudo oval e carnix em cada mão; dois cativos sentados na 
base com as mãos amarradas. RRC 468/1

MARCO ANTONIO
Denário, Oriente 32-31 a.C. ( Legião III ), RRC 544/15
Denário, Oriente 32-31 a.C. ( Legião IV ), RRC 544/17
Denário, Oriente 32-31 a.C. ( Legião V ? ), RRC 544/?
Denário, Oriente 32-31 a.C. ( Legião XII ? ), RRC 544/26 ?
Denário, Oriente 32-31 a.C. ( Legião XIX ), RRC 544/35

CESAR OCTAVIANO AUGUSTO
Quinário, Emerita 25-23 a.C. Anv./ AVGVST. Cabeça descoberta à dir; 
Rev./ P CARISI LEG. Victoria, de pé, à dir compondo um troféu. RIC 1a
Quinário,Emerita 25-23 a.C. Anv./ AVGVST. Cabeça descoberta à esq ; 
Rev./ P CARISI LEG. Victoria de pé, à dir, compondo um trofeu. RIC 1b
Denário, Emerita 25-23 a.C. Anv./ AVGVSTI IMP CAESAR. Cabeça 
descoberta, à direita ; Rev./ P CARISIVS LEG PRO PR. Vista da vila c/ 
portal de duas portas sobre as quais três ameias na frente e muralhas à 
volta; EMERITA inscrista acima das portas. RIC 9a   RARA
Denário, Espanha ( Colonia Patricia?) 18-17/16 a.C. Anv./ Cabeça 
descoberta, à esquerda. Rev./ AVGVSTVS. Capricórnio à dir, segurando 
globo c/ faixas celestes presas ao leme, cornucópia no dorso. RIC 130
Denário, Oriente, 32-29 a.C. Rev./ CAESAR DIVI F. Paz, de pé, à esq 
segurando ramo de oliveira e cornucópia. RIC 252   M. RARA
Denário, Itália ( Roma?) 30-29 a.C., Anv./ Cabeça descoberta à direita ; 
Rev./ IMP-CAESAR. troféu naval e militar na proa direita, leme cruzado 
e âncora na base, (A/R vestigios corrosão restaurados ), RIC 265a

IMPÉRIO
Denário, Augusto, Rev./ C.L.CAESARES AVGVSTI F. COS DESIG.
PRINC.I[VVENT]. Caio e Lucio Césares, de pé, de frente, c/escudos e 
lanças entre os dois; símpulo e bastão. RIC 207
Denário, Tiberio, Rev. / PONTIF MAXIM. Livia sentada à dir, c/ ceptro 
e flor. RIC 30
Denário, Nero, Rev./ SALVS. Saude, sentada no trono à esq, segurando 
pátera. RIC 67
Denário, Vespasiano, Rev./ COS ITER TR POT. Neptuno de pé, à esq, pé 
sobre proa com golfinho e tridente. RIC 8
Denário, Vespasiano, Rev./ TRI - POT. Vesta sentada à esq segurando 
simpulo, RIC 37
Denário, Vespasiano, Rev./ PON MAX TR P COS VI. Paz sentada no 
trono c/ ramo. RIC 90
Denário, Vespasiano, Rev./ COS VIII. Marte de pé, segurando troféu e 
lança. RIC 103

122

123

124

125

126

127

128

129

130

131

132

133

134

135

136

137

138

139

140

141

142

143

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Mbc+

Q/Bela

Mbc/Mbc-

Mbc

Mbc-

Mbc

Mbc-

Mbc+

Mbc

Mbc+

Mbc+

Mbc-

Bc+

Mbc-

Bc+

Bc/Bc+

Mbc-

Mbc-

Mbc

Mbc

Mbc-/Bc+

Q/Bela

70

75

60

65

50

60

45

70

65

70

70

65

30

65

35

30

45

45

70

70

40

75

Denário, Domiciano, Rev./ IMP XXI COS XV CENS PPP. Minerva de 
pé c/ lança. RIC 150
Denário, Domiciano, Rev./ IMP XXI COS XVI CENS P P P. Minerva de 
pé, à dir, segurando lança e escudo. RIC 169
Denário, Domiciano, Rev./ IMP XXII COS XVI CENS P P P. Minerva 
de pé, num barco com lança e escudo. RIC 176
Denário, Domiciano, Rev./ COS V. Loba e Gemeos, por baixo barca. 
RIC 241
Denário, Trajano, Rev./ PM TR P COS II P.P. Concordia, sentada à esq, 
segurando dupla cornucópia sacrificando sobre altar. RIC 2
Denário, Trajano, Rev./ PONT MAX TR POT COS II. Paz de pé à esq 
segurando um ramo e cornucópia. RIC 17
Denário, Trajano, Rev./ PONT MAX TR POT COS II. Paz de pé, à esq 
segurando um ramo e cornucópia. RIC 17
Denário, Trajano, Rev./ COS V P.P SPQR OPTIMO PRINC. Fortuna 
de pé com cornucópia e uma âncora ; a seus pés frente de um barco. 
RIC 122
Denário, Trajano, Rev./ COS V P.P SPQR OPTIMO PRINC. Paz de pé 
à esq com ramo e cornucópia. RIC 134
Denário, Trajano, Rev./ COS V P.P SPQR OPTIMO PRINC. Troféu 
sobre tronco composto por túnica c/ elmo, no topo escudo redondo e 
na base duas espadas e dois escudos. RIC 147
Denário, Trajano, Rev./ P M TR P COS VI P P S P Q R. Felicitas de pé, 
à esq c/ caduceus e cornucópia. RIC 343
Denário, Sabina, Rev./ VENERIG - ENETRICI. Venus de pé segurando 
uma maçã e com a mão esq compondo dobra do vestuário. RIC 396
Denário, Antonino Pio, Rev./ COS IIII. Vesta de pé, à esq c/ simpulo e 
paladium. RIC 229a
Denário, Antonino Pio, Rev./ AURELIVS  CAESAR AVG P II F COS. 
Busto de Marco Aurelio, cabeça descoberta. RIC 417 ( a )
Denário, Faustina I, Rev./ CONCOR - DIA AVG. Concordia de pé, à esq, 
segurando dupla cornucópia e patera. RIC 335
Denário, Faustina I, Rev./ AVGVSTA. Trono c/ ceptro apoiado no 
mesmo. RIC 377
Denário, Faustina II. Rev./ AVGVSTI PII FIL. Vénus de pé, à esq, 
segurando Victoria e mão dir apoiada num escudo sobre pedra. RIC 495a
Denário, Faustina II, Rev./ CONCO-RDIA. Concordia de pé e frente; 
cabeça à dir segurando cornucópia e levantando a túnica c/ a mão esq. 
RIC 500b
Denário, Faustina II, Rev./ FECVNDITAS. Fecunditas de pé e de frente 
segurando ceptro e menino. RIC 677
Denário, Faustina II, Rev./ SAECVLI FELICIT. Dois meninos num 
trono. RIC 710
Denário, Faustina II, Rev./ VESTA. Vesta sentada, à esq c/ paladium e 
ceptro. RIC M737
Denário, Comodo. Rev./ TRP VI IMP IIII COS III P P. Roma sentada, 
à esq, segurando uma lança e a Victoria; ao lado um escudo redondo. 
RIC 12
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144

145

146

147

148

149

150

151

152

153

154

155

156

157

158

159

160

161

162

163

164

165

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Mbc+

Mbc

Mbc+

Mbc

Mbc-

Mbc+

Mbc

Mbc+

Mbc

Mbc

Bela

Mbc-

Mbc+

Mbc

Mbc+

Bc+

Mbc+

Mbc

Mbc

Bc+

Mbc

Mbc

80

45

50

40

35

45

40

45

35

35

45

30

45

35

45

20

45

40

50

25

35

35

Denário, Comodo, Rev./ TRP III IMP II COS P.P. Salus, sentada, à esq 
c/ ramo. RIC 647
Denário, Septimio Severo, Rev./ VICT PART MAX. Victoria avançando 
para a dir com palma e uma coroa. RIC 295
Denário, Caracala, Rev./ PONTIF TRP VIII COS II. Salus sentada, à esq 
alimentando com pátera sepente que se ergue de um altar a seus pés. 
RIC 82
Denário, Caracala, Rev./ PONTIF TRP XII COS III. Concordia, sentada, 
à esq segurando pátera e dupla cornucópia. RIC 111
Denário, Caracala, Rev./ INDVLGENTIA AVGG / IN CARTH. Caelestis 
segurando um raio  e ceptro cavalgando um leão que avança à direita. 
RIC 130a
Denário, Geta, Rev./ VOTA PVBLICA. Geta velado de pé, cerimoniando 
c/ pátera sobre um altar aceso. RIC 57
Denário, Julia Domna, Rev./ DIANA LVCIFERA. Diana de pé, à esq, 
com tocha. RIC 373a
Denário, Julia Domna, Rev./ MATRI DEVUM. Cibeles de pé, à esq 
segurando tambor e ceptro; a seus pés um leão. RIC 382
Denário, Julia Domna, Rev./ VESTA. Vesta, sentada, à esq, com ceptro 
e simpulo. RIC 391
Denário, Julia Domna, Rev./ MATER DEVM. Cibeles sentada no trono 
ladeado por dois leões segurando ceptro e ramo. RIC 564
Denário, Julia Domna, Rev./ PIETAS AUGG. Pietas de pé, à esq 
cerimoniando sobre um altar aceso. RIC 572
Denário, Julia Domna, Rev./ PIETAS AVGG. Pietas de , à esq 
cerimoniando com incenso sobre um altar aceso. RIC 572
Denário, Julia Domna, Rev./ PIETAS PVBLICA. Pietas de pé, junto de 
um altar levantando ambas as mãos. RIC 574
Denário, Julia Domna, Rev./ PVDICITIA. Pudicia sentada, c/ mão sobre 
o peito. RIC 576
Denário, Julia Domna, Rev./ SAECVLI FELECITAS. Isis de pé, à dir com 
o pé esq sobre uma quilha aconchegando o menino Horus. RIC 577
Denário, Julia Domna, Rev./ VESTA MATER. Vesta sentada, à esq, 
segurando longo ceptro e paladium. RIC 583
Denário, Julia Domna, Rev./ VENVS GENATRIX. Vénus sentada, à esq, 
c/ ceptro. RIC 388
Denário, Plautila, Rev./ CONCORDIAE AETERNAE. Caracala e 
Plautila frente a frente com as mãos enlaçadas. RIC 361
Denário, Plautilla, Rev./ VENVS VICTRIX. Vénus de pé, à esq, 
segurando palma e maçã, repousando sobre um escudo; a seus pés, 
Cupido. RIC 369   ESCASSA
Antoniniano, Heliogabalo, Rev./ P.M.TRP COS P.P. Roma sentada à esq, 
sobre um trono com Victoria e ceptro, escudo ao lado. RIC 12
Denário, Heliogabalo, Rev./ P.M.TR.P II COS II P.P. Sol de pé, c/ um 
chicote. RIC 17 
Denário, Heliogabalo, Rev./ ABVNDANTIA AVG. Abundância, de pé 
derramando cornucópia c/ ambas as mãos. RIC 56

166

167

168

169

170

171

172

173

174

175

176

177

178

179

180

181

182

183

184
185

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ae

Ae

Ae

Ae

Ae

B
B

Bc+

Q/Bela

Bela

Mbc-

Mbc-/Bc+

Mbc+

Bela

Mbc+

Mbc-/Bc+

Mbc-

Mbc+

Bela

Mbc+

Mbc+

Mbc

Mbc+

Mbc

Mbc+

Bc+/Mbc-
Bc+

25

45

45

30

20

45

45

40

30

20

40

50

45

15

10

15

10

15

100
80

Denário, Julia Soaemias, Rev./ VENVS CAELESTIS. Vénus, sentada, à 
esq, segurando ceptro e maçã; menino a seus pés. RIC 243
Denário, Julia Maesa, Rev./ PVDICITIA. Pudicitia, sentada à esq, 
segurando ceptro e alçando o véu. RIC 268
Denário, Julia Maesa, Rev./ PVDICITIA. Pudicitia, sentada à esq, 
segurando ceptro e alçando o véu. RIC 268
Denário, Julia Maesa, Rev./ SAECVLI FELICITAS. Felicidade de pé, 
segurando pátera e caduceu; a seus pés, altar. RIC 271
Denário, Severo Alexandre, Rev./ P.M.TR.P VIII COS III P.P. Marte de 
pé, em traje militar com lança invertida e a mão apoiada em um escudo. 
RIC 91
Denário, Julia Mamaea, Rev./ FECUND AVGVSTAE. Fecundidade 
sentada, à esq, segurando cornucópia; menino a seus pés. RIC 331
Denário, Julia Mamaea, Rev./ IVNO CONSERVATRIX. Juno, de pé, à 
esq, segurando pátera e ceptro, a seus pés pavão real. RIC 343
Denário, Julis Mamaea, Rev./ PIETAS AVGVSTAE. Pietas, de pé, à esq, 
segurando caixa de perfumes e deitando insenso sobre altar. RIC 346
Denário, Julia Mamea, Rev./ VESTA . Vesta, de pé, à esq com ceptro e 
paladium. RIC 360
Denário, Gordiano III, Rev./ PIETAS AVGVSTI. Pietas, de pé, 
levantando as mãos. RIC 129
Antoniniano, Otacilia Severa, Rev./ PIETAS AVGG. Pietas, de pé, à esq, 
segurando uma caixa de perfumes; altar a seus pés. RIC 115
Antoniniano, Otacilia Severa, Rev./ CONCORDIA AVGG. Concordia, 
sentada, à esq, com pátera e dupla cornucópia. RIC 125
Antoniniano, Herenia Etruscila, Rev./ PVDICITIA AVG. Pudicia, 
sentada, à esq, segurando ceptro e tapando-se com o véu. RIC 59b
Antoniniano, Galieno, Rev./ ABUNDANTIA AVG. Abundancia de pé, à 
dir, despejando uma cornucópia; No campo, letra "B". RIC 157
Antoniniano, Severina, Rev./ CONCORD MILIT. Concordia, sentada, à 
esq. segurando uma pátera e cornucópia. RIC 1
Nummus, Licinio I, Rev./ IOVI CONSERVATORI AVGG NN. Júpiter, 
de pé, à esq c/ ceptro e globo rematado pela Victoria; aos pés, águia c/ 
grinalda. No exergo SIS ( Siscia). RIC 4
Nummus, Licinio I, Rev./ GENIO AVGVSTI.  Génio de pe, à esq, 
segurando cornucópia e pátera; a seus pés altar; no exergo, SMN 
(Nicomedia). RIC 54b
Nummus, Licinio I, Rev./ GENIO POP ROM. Genio, de pé, à esq, 
segurando cornucópia e pátera; no exergo, PLN (London ). RIC 209 c

PORTUGAL - MONARQUIA

D.FERNANDO I
Barbuda - L, AG 33.02
Barbuda - L, AG 33.05
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186
187
188
189
190

191

192

193

194

195
196
197

198
199
200
201

202
203
204

205

206

207
208
209
210
211
212
213

B
B
B
B
B

Ar

Ae

Ar

Ar

Ar
Ar
Ar

Ar
Av
Av
Ae

Ar
Ae
Ar

Av

Av

Ae
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar

Bc+/Bc
Mbc/Mbc-
Bc+/Bc
Mbc/Bc+
Bc+

Q/Bela

Mbc-/Bc+

Bc/Bc+

Reg+

Mbc/Mbc-
Mbc+
Bela

Q/Bela
Bela
Mbc
Bc+

Mbc
Bc+
Bc

Q/Bela

Mbc

Mbc-
Mbc-
Mbc-
Mbc-
Bc+
Mbc-
Mbc-

10
40
10
20
15

450

10

80

45

250
280
250

350
750
250
8

40
10
10

750

680

10
45
20
20
15
20
20

D. JOÃO I
Real 10 Soldos - L / x LB x, AG 44.01
Real 10 Soldos - P, (A/sinal oculto à esq.), AG 46.04 var
Real 10 Soldos - P, AG 47.06
Real Branco - L, AG 52.02
Real Branco - L, AG 52.06

D. JOÃO III
Tostão ( Cruz de Avis ), AG 138.01 / 138.02   M. RARA

D. SEBASTIÃO
X Reais, (c/ lig falta metal no bordo), AG 25.04

D. JOÃO IV
Cruzado - L, ( A/… GALI ; manchas de sujidade ), AG 97.05 var.

D. AFONSO VI
Cruzado - L ( J4 ) c/ car. S00, AG 44.01

D. PEDRO II
Cruzado 1690, ( lindo MBC ), AG 74.09
Cruzado 1704, AG 79.03
Cruzado 1689 - P, AG 83.01

D. JOÃO V
Cruzado 1707, AG 78.02   RARA
Moeda 1714 - R, AG 102.09
Escudo 1746, AG 117.21
X Réis 1745 / 1749, AG 35.11 / 35.22   2 Ex.

D. JOSÉ I
Cruzado 1766 - J, AG 35.03
X Réis 1754-I ; 1757-J ; 1763-J, AG 08.05 / 09.03 / 09.05   3 Ex.
Doze Vinténs 1752 / 1766, AG 27.01 / 30.04   2 Ex.

D. MARIA I & PEDRO III
Peça 1781 - R, AG 30.10
Peça 1782 - R, ( c/ 2 riscos "em forma de cruz" e 2 data c/lig. desgaste), 
AG 30.12

D. JOÃO P. REGENTE
X Réis 1812, AG 06.02
Cruzado 1800, AG 22.02
Cruzado 1813, AG 24.05
Cruzado 1814, AG 24.06
Cruzado 1815, AG 24.07
Cruzado 1816, AG 24.08
Cruzado 1812, AG 25.11

214

215
216
217
218
219
220

221

222
223

224
225
226

227
228

229
230
231
232
233
234
235
236
237
238
239

240

241
242
243

Ar

Ae
Br
Ar
Ar
Ar
Av

Ae

Ar
Ar

Ar
Ar
Ar

Ar
Ar

Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar

Ae

Ar
Ar
Ar

Mbc+

Bc
Bc+
Mbc
Mbc-
Mbc
Bela

Mbc-/Mbc

Mbc
Mbc-

Mbc-
Q/Bela
Mbc

Mbc
Mbc/Mbc-

Mbc
Bela
Bela
Bela
Bela
Mbc/Mbc-
Mbc
Mbc
Mbc
Bela/Mbc+
Mbc+

Bc

Mbc
Mbc
Mbc

30

35
15
35
30
35
800

15

65
40

10
20
20

50
85

40
20
8
10
45
70
50
40
40
12
15

8

25
30
180

Cruzado 1809, AG 26.06

D. JOÃO VI
X Réis 1820, AG 03.05   RARA
Pataco 1823, AG 05.08
Cruzado 1819, AG 12.02
Cruzado 1821, AG 12.04
Cruzado 1820, Ag 12.12
Peça 1823, AG 18.15

D. MIGUEL I
X Réis 1831, AG 02.04

D. MARIA II
Cruzado 1833, AG 16.01
Cruzado 1835, AG 16.03

D. CARLOS I
1000 Réis 1899, AG 13.01
1000 Réis 1898, ( 4º Centº Desc. Índia ), AG 14.01
1000 Réis 1898, ( 4º Centº Desc. Índia ), AG 14.01   2 Ex.

D. MANUEL II
1000 Réis 1910 ( G. P. ; lindo MBC ), AG 07.01
1000 Réis 1910 ( G.P. ), AG 07.01   2 Ex.

REPÚBLICA
1 Escudo 1910, ( lindo MBC ), AG 22.01
1 Escudo 1916, AG 23.02
20$00 1953 ( R.F.),AG 49.01
20$00 1960, ( I.D.H.), AG 50.01
1000$00 1994, ( O LOBO ), AG 156.01
1 Escudo 1910, AG 22.01   2 Ex.
1 Escudo 1910 / 1916, AG 22.01 / 23.02   2 Ex.
1 Escudo 1915 / 1916, AG 23.01 / 02   2 Ex.
1 Escudo 1915 / 1916, AG 23.01 / 02   2 Ex.
20$00 1953 ( R. F. ), AG 49.01   2 Ex.
20$00 1960, ( I.D.H.), AG 50.01   2 Ex.

MADEIRA
D. JOSÉ I
X Réis 1750, AG 02.01

BRASIL
D. JOÃO P. REGENTE
960 Réis 1814 - R, 29.14
960 Réis 1815 - B, AG 31.09
8 Reales 1803 c/ car 960 ( POTOSI ), AG 115.12   RARA
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267
268
269
270
271
272
273
274
275
276
277
278
279
280
281

282
283
284
285
286
287
288
289
290
291

292
293
294
295

296
297
298
299
300
301
302

303
304
305

Ae
Ae
Ae
Ae
Ae
Ae
Ae
Ae
Ar
Ar
Av
Ae
Ae
Ar
Ar

Ae
Ae
Ar
Ar
Ar
Av
Av
Ae/Ar
Ae
Ar

Ae
Ar
Ar
Av

Ae
Ar
Ar
Ar
Ae
Ar
Av

Ae
Ar
Ar

Mbc+
Mbc
Bc+
Bc+
Mbc+
Mbc-
Mbc
Mbc
Mbc-
Bc+
Q/Bela
Mbc-/Bc
Mbc-/Bc+
Bc+/Bc
Mbc-/Bc+

Mbc-
Mbc
Mbc-
Mbc-/Mbc
Mbc-
Mbc
Bela
Bc+
Mbc-/Bc+
Bc/Bc+

Mbc-/Bc+
Mbc-
Mbc
Bela

Mbc
Mbc
Mbc-
Mbc-
Mbc/Mbc-
Bc+
Bela

Mbc-
Mbc-
Mbc-

30
20
8
10
35
25
15
25
50
45
580
10
15
10
20

7
15
10
25
30
700
800
10
10
15

10
15
30
800

20
30
25
25
10
8
750

10
20
20

D. JOÃO V
III Réis 1714, AG 11.02
III Réis 1737, ( lindo MBC ), AG 13.04
III Réis 1738, AG 13.07
V Réis 1714, AG 14.07
X Réis 1732, ( patine escura ), AG 34.04
X Réis I732, ( R/ I, a iniciar a data ), AG 34.06a
X Réis 1736, ( limpa ), AG 34.18
X Réis 1736, ( lindo MBC ), AG 34.18a
Cruzado 1750, AG 81.02
Cruzado 1750, AG 81.02
Moeda 1724 - R, ( lig restauro em parte da serrilha ), AG 102.27
X Réis 1720 / 1721, AG 22.08 / 22.11   2 Ex.
X Réis 1736 / 1749, AG 34.18a / 35.22   2 Ex.
Três Vinténs - P e L, AG 54.01 / 57.01   2 Ex.
Três Vinténs (AG 57.02); Tostão (AG 58.01); Seis Vinténs (AG 72.04)   3 Ex.

D. JOSÉ I
III Réis 1764 - J, AG 03.02
V Réis 1757 - I, AG 05.11
Meios Tostão - J, AG 12.03
Doze Vinténs 1763 - J, AG 30.02
Cruzado 1766, AG 35.03
Peça 1763 - B,  ( Data emendada ; lindo MBC), AG 54.17
Peça 1775 - R, AG 55.29
V Réis 1754 - I ; Seis Vinténs - J, AG 05.07 / 22.05   2 Ex.
X Réis 1757 - I ; 1764 - J, AG 08.08 / 09.06   2 Ex.
Doze Vinténs 1752 - I ; 1762 - J, AG 26.01 / 30.01   2 Ex.

D.MARIA I & PEDRO III
X Réis 1785, AG 04.05
Meio Tostão, AG 06.02
Cruzado 1781, ( A/só "PP" abertos), AG 18.06 var
Peça 1782, AG 27.09

D. MARIA I
V Réis 1799, ( lindo MBC ), AG 02.04
Seis Vinténs, ( lindo MBC ), AG 14.01
Cruzado 1795, AG 17.05
Cruzado 1798, AG 17.10
III Réis 1797, AG 01.01   2 Ex.
Três Vinténs ; Seis Vinténs, AG 09.01 / 14.02   2 Ex.
Peça 1791 - R, ( c/ lig restauro na serrilha ), AG 33.05

D. JOÃO P. REGENTE
V Réis 1812, AG 04.01
Cruzado 1812, AG 24.04
Cruzado 1813, AG 24.05

244
245

246

247

248
249

250
251
252

253
254

255

256
257
258
259
260
261
262
263
264
265
266

Ar
Ar

Ae

Ar

Ar
Av

Av
Av
Ar

Av
Ar

B

Ae
Ae
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar

Mbc/Mbc-
Mbc/Mbc-

Mbc-

Mbc-

Mbc/Mbc-
Mbc+

Sob
Sob

Mbc
Bela
Mbc-

Mbc+

Mbc
Bc+/Mbc-
Mbc-/Bc+
Bc+/Mbc-
Mbc
Mbc-/Mbc
Mbc-
Mbc+
Mbc
Bc+
Bc+/Bc

25
30

45

170

100
480

700
700

50
1850
45

1200

20
20
10
10
45
70
50
90
60
20
15

D. JOÃO VI
640 Réis 1820 - R, AG 22.07
640 Réis 1821 - R, AG 22.09

ÍNDIA
D. MARIA II
60 Réis ( Tanga ), AG 15.01

MOÇAMBIQUE
D. MARIA II
Canelo 1843, AG 12.01

ORDEM DE MALTA
D. MANUEL P. FONSECA
30 Tari 1757, (peq falha serrilha " de cunhagem ?"), AG 28.03
10 Scudi 1763, (A/R c/ riscos nos campo), AG 51.01

MOEDAS ESTRANGEIRAS

AUSTRIA ( Império ) - 4 Ducados 1915 ( RESTRIKE ), KM# 2276
AUSTRIA ( Império ) - 4 Ducados 1915 ( RESTRIKE ), KM# 2276
BRASIL ( D. Pedro I ) - 960 Réis ?, (data não visível devido à 
recunhagem  s/ 8 Reales de Fernando VII ), KM# ( Tipo 368.1)
MÉXICO - 50 Pesos 1944, ( 1821-1944 ; 37,5 gr - 0,99 ), KM# 481
PERÚ - 8 Reales 1836, ( c/ car. bifacial para ?), KM# 142.3

* MOEDAS  DE  OUTRAS  PROVENIÊNCIAS *

PORTUGAL - MONARQUIA
D. FERNANDO I
Meia Barbuda - M, AG 27.01

D. PEDRO II
I 1/2 Réis 1703, AG 03.01
X Réis 1703, AG 17.07
Meio Tostão, AG 27.03
Três Vinténs, AG 35.05
Seis Vinténs 1689 - P, AG 52.01
Doze Vinténs 1687, AG 59.03
Doze Vinténs 1688, AG 61.01
Doze Vinténs 1688, ( data emendada 8 s/ 7 ), AG 61.02
Doze Vinténs 1689, ( lindo MBC ), AG 61.04
Dois Vinténs, AG 21.01 / 24.13   2 Ex.
Três Vinténs - P ; Tostão 1700 - P, AG 40.01 / 46.08   2 Ex.
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344

345
346
347
348
349
350
351
352
353
354

355
356
357
358

359
360
361
362
363
364
365
366
367
368
369
370
371

372

373
374
375
376
377
378
379
380

Ar

Ae
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar

Ar
Ar
Ar
Ar

Br
Br
Br
Br/Al
Br
Cn
Cn
Ar
Cn
Br/Al
Br/Al
Br
Ar

Br

Alp
Alp
Alp
Br
Br
Cn
Alp
Ar

Mbc-/Bc+

Q/Bela
Bela
Bela
Bela
Mbc+
Q/Bela
Mbc
Mbc-/Mbc
Mbc-
Mbc+

Mbc+
Mbc
Mbc
Mbc

Mbc+
Q/Bela
Bela
Mbc
Belas
Mbc
Belas
Mbc-/Mbc
Belas
Mbc
Mbc/Mbc-
Mbc+
Mbc+/Mbc

Mbc

Mbc
Mbc
Mbc+
Mbc+
Mbc+
Mbc
Mbc/Mbc+
Belas

20

10
10
10
10
15
20
12
10
10
18

10
12
50
18

8
20
100
8
10
8
15
10
10
15
10
10
15

10

15
10
8
15
20
10
10
10

50 Réis 1870 ; 1871 (MBC- ) ; 1886, AG 12.07 / 12.08 / 12.18   3 Ex.

D. CARLOS I
10 Réis 1892 - A, ( patine escura ), AG 02.04
200 Réis ( 1 Franco 1888 ), AG 09.02
500 Réis 1891, AG 11.01
500 Réis 1898, ( 4º Centº Desc. Índia ), AG 12.01
1000 Réis 1899, AG 13.01
1000 Réis 1898, ( 4º Centº Desc. Índia ), AG14.01
500 Réis 1891 / 1892, AG 11.01 / 11.03   2 Ex.
500 Réis 1891 / 1896, AG 11.01 / 11.10   2 Ex.
500 Réis 1896 / 1907, AG 11.10 / 11.19   2 Ex.
500 ; 1000 Réis 1898, ( 4º Centº Desc. Índia ), AG 12.01 / 14.01   2 Ex.

D. MANUEL II
500 Réis 1908, AG 04.01
500 Réis 1910 ( M. P. ), AG 05.01
1000 Réis 1910, ( G. P. ), AG 07.01
500 Réis 1908 / 1910 ( M. P. ), AG 04.01 / 05.01   2 Ex.

REPÚBLICA
1 Centavo 1921, AG 01.05
2 Centavos 1921, AG 03.03
5 Centavos 1920, AG 05.01
50 Centavos 1926, ( patine escura ), AG 19.03
5 Centavos 1921, AG 05.02   3 Ex.
10 e 20 Centavos 1921, AG 08.02 / 13.01   2 Ex.
10 Centavos 1921, AG 08.02   3 Ex.
20 Centavos 1913, AG 12.01   2 Ex.
20 Centavos 1920 ; 1921 ( "P" aberto ), AG 13.01 / 13.04   2 Ex.
50 Centavos 1926, ( lindos MBC ), AG 19.03   2 Ex.
1 Escudo 1924, AG 24.01   2 Ex.
XX Centavos 1943; 1945; 1953; 1956, (lindas patines), AG (vários)   4 Ex
5$00 1947 ; 1948 ; 1951, AG 35.09 / 10 / 11   3 Ex.

ANGOLA
D. PEDRO V
1/2 Macuta 1860, ( lindo MBC ), AG 01.02

REPÚBLICA
50 Centavos 1927, AG 14.01
I Macuta 1927; II Macutas 1927; 1928; IIII Macutas 1927, AG (vários)   4 Ex.
I ; IIII Macutas 1927, AG 01.01 / 03.01   2 Ex.
5 Centavos 1921 ; 1922, ( patines escuras ) AG 06.01 / 06.02   2 Ex.
5 Centavos 1921 ; 1922 ; 1923, AG 06.01 / 02 / 03   3 Ex.
20 Centavos 1921 ; 1922, AG  10.01 / 10.02   2 Ex.
50 Centavos 1922 ; 1923 (MBC+ ), AG 13.01 / 13.02   2 Ex.
10$00 ; 20$00 1955, AG 20.02 / 22.02   2 Ex.

306
307
308
309
310

311
312
313
314
315
316

317
318

319
320
321
322
323
324
325
326
327
328
329

330
331
332
333

334
335
336
337
338
339
340
341
342
343

Ar
Ar
Ar
Ar
Ar

Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Av

Br
Av

Ae
Av
Ae
Ae
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Av

Ar
Av
Av
Ar

Ae
Ae
Av
Av
Av
Ae
Ae
Ae
Ae
Ar

Mbc
Mbc
Mbc+
Mbc-/Mbc
Mbc-

Mbc-
Mbc
Mbc
Mbc
Q/Bela
Sob

Mbc/Mbc-
Sob

Mbc+
Bela
Mbc
Q/Bela
Mbc+
Mbc
Mbc+
Mbc
Mbc
Mbc-
Mbc+

Mbc-
Bela
Q/Bela
Bc+

Bela
Mbc
Bela
Bela
Bela
Q/Belas
Mbc/Mbc+
Mbc+
Mbc
Bc/Bc+

25
25
30
20
20

15
25
30
35
60
800

45
2100

20
900
15
40
25
50
60
40
35
30
250

15
150
330
15

10
8
350
750
750
15
15
10
15
8

Cruzado 1814, AG 24.06
Cruzado 1815, AG 24.07
Cruzado 1816, AG 24.08
Cruzado 1810, AG 25.09
Cruzado 1811, AG 25.10

D. JOÃO VI
Três Vinténs, AG 08.05
Seis Vinténs, ( lindo MBC ), AG 10-04
Cruzado 1820, AG 12.03
Cruzado 1823, AG 12.12
Cruzado 1821, AG 12.13
Peça 1822, AG 18.08

D. MIGUEL I
Pataco 1830, ( Esc. 14 mm ; letra ornamentada ), AG 07.08
Peça 1830, AG 16.01

D. MARIA II
X Réis 1836, (lig def cunho na marquilha), AG 11.02
Peça 1834, AG 19.01
X Réis 1845, AG 33.07
XX Réis 1848, AG 34.02
100 Réis 1853, AG 37.01
500 Réis 1843, ( lindo MBC ), AG 39.08
500 Réis 1845, AG 39.10
500 Réis 1846, ( lindo MBC ), AG 39.11
500 Réis 1846, AG 39.11
500 Réis 1851, AG 39.19
2500 Réis 1851, AG 43.01

D. PEDRO V
100 Réis 1854, AG 02.01
1000 Réis 1855, AG 09.01
5000 Réis 1861, AG 12.02
500 Réis 1856 / 1859, AG 07.02 / 08.04   2 Ex.

D. LUIS I
V Réis 1878, ( linda patine escura ), AG 02.11
XX Réis 1874, AG 06.05
5000 Réis 1883, AG 16.13
10.000 Réis 1879, AG 17.03
10000 Réis 1884, AG 17.10
III Réis 1868, AG 01.01   2 Ex.
V Réis 1867 / 1871 / 1878, AG 02.01/ 03 / 11   3 Ex.
V Réis 1868 ; 1875 (lindo MBC ), AG 02.02 / 02.08   2 Ex.
X Réis 1867 ; 1873, (lindo MBC), AG 04.01 / 04.05   2 Ex.
100 Réis 1880 / 1889, AG 09.16 / 09.23   2 Ex.
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403

404
405
406
407
408
409
410
411
412
413
414

415
416
417
418
419

420

42
1
422

423

424

425

426

427
428
429
430

Ar

Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar

Ar
Ar
Ar
Ar
Ar/Av

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar
Ar
Ar
Ar

Mbc+

Bela
Mbc+
Bela
Q/Bela
Bela
Mbc+
Mbc+
Mbc+
Mbc
Mbc

Mbc+

Mbc+
Mbc
Mbc-
Q/Bela

Belas

Proof

Proof

Proof

Proof

Proof

Proof

Proof

Mbc-
Mbc-
Mbc-
Mbc/Mbc-

18

6
10
15
17
20
25
25
8
20
25

1000

20
20
15
35

700

40

75

250

120

80

100

80

12
12
20
20

50 Avos 1948 ; 6$00 1958 ; 10$00 1964, AG 03.02 / 14.01 / 15.01   3 Ex.

MOEDAS ESTRANGEIRAS

BRASIL INDEPENDENTE
200 Réis 1867, KM# 471
500 Réis 1863, KM# 464
500 Réis 1913 A, KM# 512
1000 Réis 1858, KM# 465
1000 Réis 1866, KM# 465
2000 Réis 1856, KM# 466
2000 Réis 1863. KM# 466
1.000 Réis 1876 ( busto ), KM# 480
2.000 Réis 1889 ( busto ), KM# 468
2000 Réis 1889, ( busto - D. Pedro II ), KM# 485
400 ; 1000 ; 2000 e 4000 Réis 1900 - 4º Centenário do Descobrimento 
do Brasil, 20 Raios ) KM# 499 / 500 / 501 / 502.2   c/ estojo original 
MBC,   RARO 4 Ex.

REPÚBLICA
1000 Réis 1889, KM# 495
2000 Réis 1912, ( lindo MBC ), KM# 508
2000 Réis 1913 A, KM# 514
10 Cruzeiros 1975,KM# 588
1; 20 e 300 Cruzeiros 1972 - 150 Aniv. da Independência, 
KM# 582/583/584 (Ouro-920%) c/ estojo original, carteira e caixa 
de cartão,   3 Ex.
500 Cruzeiros 1991 - V Centº do Descobrimento da América, c/ estojo 
original, KM# 621
2 Reais 1994 - 300 Anos da Casa da Moeda, c/ certificado e estojo 
original, KM# 637
2 Reais 1995 - Ayrton Senna, Campeão Mundial de F-1, 1988 / 1990 / 
1991, c/ certificado e estojo original. KM# 643
2 Reais 2004 - Comemorativa do Centenário da FIFA, 100, Futebol 
Mundial, c/ certificado e estojo original, KM# 666
3 Reais ( 1995 ) - 30 Anos do Banco Central, c/ certificado e estojo 
original. KM# 640
4 Reais 1994 - Brasil Tetracampeão Mundial de Futebol em 1958; 1962; 
1970 e 1994, c/ certificado e estojo original. KM# 638
5 Reais 2010 - Brasilia, Património da Humanidade - Unesco, 1960 - 
2010 c/ certificado de autenticidade e estojo original. KM# 676

FRANÇA
5 Francs 1831 W - Louis Philippe I, KM# 736
5 Francs 1835 W - Louis Philippe I, KM# 749
5 Francs 1870 A - Napoleon III, KM# 799
5 Francs 1851 A - (Ceres ), KM# 761

381

382

383

384

385

386
387

388

389
390

391

392
393
394
395
396
397

398
399
400

401
402

Ar

Alp

Cal

Cal

Cal

Ae
Ae

Ar

Br
Cn

Ar

Ar
Br
Br
Cn
Ar
Ar

Alp
Alp
Ar

Ar
Br/Ar

Mbc+

Mbc+

Mbc-

Mbc+

Mbc-/Bc+

Bc+
Reg/Bc

Q/Bela

Q/Belas
Bela/Mbc+

Bela/Mbc+

Bela
Sob
Sob
Belas
Mbc/Mbc+
Mbc/Mbc+

Mbc/Mbc+
Mbc-
Mbc/Mbc+

Bela
Mbc/Mbc+

8

80

180

150

30

8
5

15

10
8

10

5
15
15
10
20
20

20
5
30

10
15

CABO VERDE
10$00 1953, AG 12.01

GUINÉ
1 Escudo 1933, AG 09.01

ÍNDIA
D. MANUEL I
Bastardo, ( Cruz menor ; 41,8 gr ), AG 21.01var, 

D. JOÃO III
Soldo, AG 17.03   ( 6,7 gr.)

D. SEBASTIÃO I
Soldo, AG 29.01 ( 4,00 gr.)

D. MIGUEL I
Meia Tanga ( 30 Réis ). AG 01.01
Meia Tanga ( 30 Réis ). AG 01.05

D. LUIS I
1/8 Rupia 1881, AG 11.01

REPÚBLICA
30 Centavos 1958; 1959, AG 14.01 / 02   2 Ex.
60 Centavos 1959 (Bela); 6$00 1959 (MBC+), AG 15.02 / 18.01   2 Ex.

MACAU
1 Pataca ; 5 Patacas 1952, AG 16.01 / 22.01   2 Ex.

MOÇAMBIQUE
REPÚBLICA
2$50 1950, AG 19.03
10 Centavos 1961, AG 03.02   30 Ex.
20 Centavos 1961, AG 07.01   30 Ex.
50 Centavos 1950 ; 1951, AG 11.01 / 11.02   2 Ex.
10$00 1936 ; 5$00 1949 / 1960, AG 22.02 / 23.01 / 25.01   3 Ex.
10$00 1938 /1966 ; 20$00 1960, AG 26.01 / 27.05 / 29.03   3 Ex.

S. TOMÉ E PRÍNCIPE
REPÚBLICA
20 Centavos 1929 ; 50 Centavos 1928 ; 1$00 1939 AG ( vários )   3 Ex.
50 Centavos 1929 ; 1$00 1939, AG 07.2 / 12.01   2 Ex.
2$50 ; 5$00 1951 ; 10$00 1939 / 1951, AG 16.01 / 19.01 / 22.01   4 Ex.

TIMOR
3$00 1958, AG 12.01
10 Avos 1948; 50 Avos 1951; 30 e 60 Centavos 1958, AG ( vários )   4 Ex.
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472

473
474
475
476
477
478
479
480
481
482
483
484
485
486
487
488

489
490
491

492
493
494
495
496
497
498
499
500
501
502
503
504
505
506
507
508
509
510
511
512
513
514
515
516

Ar

Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Cn
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar

Ar
Ar
Ar

Cn
Ar
Ar
Ar
Br
Ar
Ar
Ar
Ar
Ae
Ar
Ar
Ar
Ar/Cn
Ae
Ar
Ar
Al/Br
Ar
Cn
Ae/Cn
Ar
Ar
Ar
Ar

Belas
Bela
Mbc+
Bela
Mbc
Mbc+
Bela
Mbc-
Mbc
Q/Bela
Bela
Bela
Mbc-
Sob
Sob
Sob

Sob
Sob
Sob

Mbc/Bela
Mbc
Mbc
Mbc
Mbc-
Mbc+
Mbc
Mbc
Mbc
Mbc
Mbc
Mbc
Mbc+
Mbc
Mbc
Bela
Mbc
Mbc-
Mbc
Bela
Mbc
Mbc+
Mbc+
Mbc
Sob
Sob

20
10
8
10
10
10
12
5
8
45
25
25
35
12
12
12

15
15
15

15
6
8
8
8
10
10
8
10
15
5
10
8
6
10
5
20
8
8
15
6
8
15
6
10
10

CHECOSLOVÁQUIA - 10 Korun ( 1955 ) ; ( 1964 ) ; ( 1966 ), KM# 42 
/ 56 / 61   3 Ex.
CHECOSLOVÁQUIA - 25 Korun ( 1954 - Comemorativa ), KM# 41
CHECOSLOVÁQUIA - 50 Korun ( 1948 ), KM# 25
CHECOSLOVÁQUIA - 50 Korun ( 1949 - Stalin ), KM# 28
CHECOSLOVÁQUIA - 100 Korun ( 1948 ), KM# 27
CHECOSLOVÁQUIA - 100 Korun 1949, KM# 29
CHECOSLOVÁQUIA - 100 Korun ( 1951 ), KM# 33
CHILE - 1 Peso 1915 - S, KM# 152.4
CONGO BELGA - 1 Franc 1921/1926; 5 Francs 1947, KM# 21 / 29   3 Ex.
DINAMARCA - 2 Kroner 1923, ( Cristiano X e Alexandrina ), KM# 821
DINAMARCA - 5 Kroner ( 1960 ), ( Frederico IX e Ingrid ), KM# 852 
DINAMARCA - 5 Kroner 1964, ( A/R c/ bustos reais ), KM# 854
ESPANHA - Real 1756 JB ( Fernando VI ), KM# 369
ESPANHA - 2000 Pesetas 1994, ( Juan Carlos I ), KM# 937
ESPANHA - 2000 Pesetas 1995, ( Juan Carlos I ), KM# 954
ESPANHA - 2000 Pesetas 1996, ( Juan Carlos I ), KM# 968
ESPANHA - 2000 Pesetas 1997, (J. Carlos I - R/D. Quixote, Sancho 
Pança), KM# 999
ESPANHA - 2000 Pesetas 1999, ( J. Carlos I, Xacobeo 1999), KM# 1011
ESPANHA - 2000 Pesetas 2001, ( Última edição da peseta ), KM# 1017
ESPANHA - 50 Cent 1892 [9-2] P.G-M ; 1904 S.M.- V. (Alfonso XIII), 
KM#690/723   2 Ex.
ETIÓPIA - 50 Matonas 1923, ( Salassié ), KM# 31
FILIPINAS ( U.S.A.) - 50 Centavos 1944 - S, KM# 183
FINLÂNDIA - 1 Markka 1964 ; 1965 ; 1966 ; 1967, KM# 49   4 Ex.
HONG KONG - 5 Cents 1904, ( Eduardo VII), KM# 12
HONG KONG - 1 Cent 1924 ; 1933, ( Jorge V ), KM# 16 / 17   2 Ex.
ÍNDIA (Britânica ) - 1 Rupee 1904, ( Eduardo VII), KM# 508
ÍNDIA ( Britânica ) - 1/4 Rupia 1944, ( Jorge VI ), KM# 547
ÍNDIA ( Britânica ) - 1/2 Rupia 1943, ( Jorge VI ), KM# 552
ÍNDIA ( Britânica ) - 1 Rupia 1944, ( Jorge VI ), KM# 557
ÍNDIA ( Estado Baroda) - 2 Paísa 1948 ( 1890 ), KMY# 32.2
ÍNDIA ( Estado Hyderabad) - 2 / 4 Anás 1362 (1943), KMS# 60/61   2Ex.
ÍNDIA - 1 Rupia 1940 ; 1944, ( Jorge VI ), KM# 556 / 557   2 Ex.
ITÁLIA ( Reino de ) - 1 Lire 1863, (V. Emannuel II ), KM# 5 a
ITÁLIA - I Lire 1923 / 1924 ; 5 Lire 1927 / 1929, KM# 62 / 67   4 Ex.
JERSEY - 1/12 Shillings 1960, ( Isabel II ), KM# 23
LIECHTENSTEIN -2 Kronen 1912, KM# Y3
LUXEMBURGO - 5 Francs 1929, KM# 38
MADAGASCAR - 1 ; 5 ; 20 Francs 1948 / 1953, KM# 3 / 5 / 7,   3 Ex.
MALAYA ( Britânica ) - 20 Cents 1939, ( Jorge VI ), KM# 5
MARROCOS - 20 Francs 1366 ( 1947 ), KMY# 45
MAURICIAS - 5 Cents 1944; 1 Rupee 1950, (Jorge VI), KM# 20 / 29   2 Ex.
PANAMÁ - 1/4 Balboa 1947, KM# 11
RODÉSIA DO SUL - 3 Pence 1934 / 1936, ( Jorge V ), KM# 1   2 Ex.
SÃO MARINO - 500 Lire 1972, KM# 21
SÃO MARINO - 500 Lire 1973, KM# 29

431
432
433
434
435
436
437
438
439
440
441
442
443
444

445
446
447
448
449
450
451

452

453
454

455
456
457
458

459
460
461
462
463
464
465
466
467
468
469
470
471

Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar

Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Br/Cn

Ae

Br
Cn

Ar
Ar
Ar
Ar

Ar
Ae/Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Ar
Br
Ar
Cn
Ar

Mbc
Mbc/Mbc+
Mbc/Mbc-
Mbc/Mbc-
Mbc+
Mbc/Belas
Mbc/Mbc+
Bela
Sob
Bela
Bela
Bela
Bela
Bela

Mbc+
Mbc+
Mbc-
Mbc+
Mbc+
Mbc+

Q/Belas

Mbc+
Mbc

Mbc
Mbc
Belas
Belas

Mbc
Mbc
Mbc
Bela
Bela
Sob
Sob
Bela
Mbc/Mbc+
Mbc+
Mbc
Bela
Mbc
Q/Bela

15
16
18
18
10
15
15
10
15
10
18
18
12
12

5
10
10
10
15
15

8

10
5

10
25
10
15

6
6
8
10
15
15
15
10
25
17
8
15
8
10

5 Francs 1875 A - ( Hercules ), KM# 820
50 Centimes 1909; 1910; 1913; 1915; 1916; 1917; 1918; 1919 KM# 854   8 Ex.
1 Franc 1913 ; 1914 ; 1915 ; 1916, KM# 844   4 Ex.
1 Franc 1917 ; 1918 ; 1919 ; 1920, KM# 844   4 Ex.
2 Francs 1914 ; 1915, KM# 845   2 Ex.
2 Francs 1916 ; 1917 ; 1918, KM# 845   3 Ex.
10 Francs 1930 ; 1931 ; 1932 ; 1933 ; 1934, KM# 878   5 Ex.
20 Francs 1933, KM# 879
10 Francs 1965, ( Hercules ), KM# 932
10 Francs 1966, ( Hercules ), KM# 932
50 Francs 1974, ( Herculles ), KM# 941
50 Francs 1977, ( Hercules ), KM# 941
100 Francs 1982, KM# 951
100 Francs 1983, KM# 951

PAÍSES DIVERSOS
ÁFRICA DO SUL - 1 Rand 1967, KM# 72.1
ÁFRICA DO SUL - 50 Cents 1961 / 1964, KM# 62   2 Ex.
ÁFRICA DO SUL - 2 Shillings 1893 ; 1 Shilling 1895, KM# 5/6   2 Ex.
ÁFRICA DO SUL - 5 Shillings 1960, ( 50 Anos União A.Sul ), KM# 55
ÁFRICA DO SUL - 5 Shillings 1951/1952, (Jorge VI), KM# 40.2 / 41   2 Ex.
ÁFRICA DO SUL - 5 Shillings 1948 / 1949, ( Jorge VI ), KM# 40.1
ÁFRICA OCIDENTAL BRITÂNICA - 1 Shilling 1926 ; 1 Penny 1936, 
KM# 12a / 14   2Ex.
ÁFRICA ORIENTAL BRITÂNICA - 5 Cents 1934 / 6 ; 10 Cents 1935 
/6 KM# 18/23/19/17
ALEMANHA, África Oriental - 1 Heller 1904 ; 1907 - A, KM# 7   2 Ex.
ALEMANHA, África Oriental - 5 Heller 1914 - J ; 10 Heller 1911 -A, 
KM# 13 /12   2 Ex.
ALEMANHA (Bavária ) - 3 Mark 1913 D, ( Rei Otto ), KM# 996
ALEMANHA - 5 Mark 1969 F ; 1973 G, KM# 126 / 137   2 Ex.
ALEMANHA - 5 Mark 1974 D; 1975 F; 1976 D, KM# 139 / 142 / 144   3 Ex.
ANTILHAS ( Holandesas ) - 1/10 Gulden 1960 ; 1963 ; 1966, ( Rainha 
Juliana ), KM# 3
ANTILHAS ( Holandesas - Curaçao) - 1 Gulden 1944, KM# 45
AUSTRÁLIA - 1 Penny 1924; 1 Florin 1944, (Jorge V / VI), KM# 23 / 40  2 Ex.
AUSTRIA - 25 Shillings 1958, ( Comemorativa ), KM# 2884
AUSTRIA - 50 Shillings ( !959 ), KM# 2888
AUSTRIA - 50 Shillings ( 1965 ), KM# 2898
AUSTRIA - 50 Shillings 1969, KM# 2906
BÉLGICA - 50 Centimes 1909, KM# 61
BÉLGICA - 20 Francs 1949 ; 1950 ; 1953, KM# 140.1 / 141.1   3 Ex.
BÉLGICA - 50 Francs 1948 ; 1958, KM# 137 / 150   2 Ex.
BORNEO DO NORTE - 1 Cent 1885 - H, KM# 2
CABO VERDE - 250 Escudos 1976, KM# 13
CEILAO - 5 Cents 1910; 1926, (Eduardo VII / Jorge V), KM# 103/108   2 Ex.
CHECOSLOVÁQUIA - 10 Korun ( 1928 - Comemorativa ), KM# 12
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a Ernest Babelon na primeira folha do documento, o que parece indicar 
que esta catalogação foi elaborada, seguramente, em data posterior a 
1886, dado que os dois volumes da obra do grande numismata francês, 
Description historique et chronologique des monnaies de la République 
Romaine [...], foram editados em Paris/Londres, em 1885 e 1886, 
portanto, alguns anos posterior ao término da publicação dos 75 
denários do tesouro, em outubro de 1883, n’O Universo Ilustrado.

Por outro lado, o exame já efetuado aos denários da coleção Moraes 
Sarmento, ainda não permitiu verificar se existirão mais alguns 
exemplares do tesouro de 1879, mas já foi possível identificar alguns 
exemplares que não pertencerão ao referido depósito monetário. 
Infelizmente, também se constatou a ausência na coleção de 7 dos 
denários publicados (indica-se a numeração do catálogo apresentado 
em baixo): n.º 44, 50, 63, 64, 68, 69 e 70. Mesmo não sendo possível 
identificar com segurança tal extravio, deve-se ter em atenção que a 
coleção do General Moraes Sarmento, que faleceu em 31 de abril de 
1929, só foi integrada na Coleção do Capitão Pizarro Bravo, por herança 
da sua mulher, descendente do General, bastantes décadas mais tarde. 
Naturalmente, o ilustre Associado Honorário da SPN sempre teve o 
cuidado de preservar intacta a coleção lhe foi confiada.

Em 1987, a partir da publicação do General Moraes Sarmento, atrás 
referida, publicámos um catálogo deste tesouro de denários com a 
cronologia das emissões e a referenciação bibliográfica atualizadas (R. 
Centeno, Circulação monetária no noroeste de Hispânia até 192, Porto, 
1987, p. 48-9, n.º 33).

O denário mais antigo (n.º 1), de L. Sempronius Pitio, data do ano 148 a. 
C. e o mais recente (n.º72), de Claúdio I, foi emitido em Roma,  44-45, 
com a particularidade de se apresentar quase à flor-de-cunho, estado de 
conservação também evidenciado por 3 exemplares do mesmo reinado 
que nos foi possível analisar, o que sugere um período muito curto 
de circulação destas peças antes de serem entesouradas, situação que 
ocorreu, porventura, antes do final da década quarenta do século I. 
Cronologia algo similar terá um outro tesouro de denários descoberto 
no Castro do Monte do Senhor dos Perdidos (Felgueiras, Porto) (R. 
Centeno e M. Mendes Pinto, “Novos dados sobre o tesouro do Monte 
do Senhor dos Perdidos (Penacova, Felgueiras)”, Portugalia, Nova Série, 
XV, 2004, pp. 133-40) que encerra com uma moeda Cláudio I (em nome 
de Nero Cláudio Druso), de c. 41-5, que também está representada no 
depósito flaviense (n.º 75).

Sendo muito raros os conjuntos monetários de prata e/ou ouro que 
encerram com emissões claudianas (D. Martínez Chico, Los tesoros 
imperiales de Hispania. Valência, 2020, pp. 88-98) o tesouro de Santo 
Estêvão, juntamente com o do Monte do Senhor dos Perdidos, é dos 
poucos ocultados durante este reinado que parcialmente se conservou 

517
518
519

520

Ar
Ae/Cn
Ar/Ae

Ar

Sob
Mbc+

Mbc/Belas

Bc-/Bela

SÃO MARINO - 500 Lire 1974, KM# 37 
SEYCHELLES - 1 Rupee 1960; 5 Cents 1964, (Isabel II), KM# 13 / 16   2 Ex.
SUIÇA - Lote 653 moedas desde 1 Rapen até 5 Francs, anos diferentes 
(1851-2018) em 5 albuns c/ as moedas protegidas por alveolos. 
KM# (vários) 

LOTES ESPECIAIS DA COLEÇÃO CAPITÃO 
FERNANDO CANTISTA PIZARRO BRAVO 

* (1ª Parte) *

Tesouro de denários de Santo Estevão (Chaves), 1879: 68 denários da 
República Romana ao imperador Cláudio I.
Conjunto monetário de excecional valor numismático, histórico e 
patrimonial (ver texto em baixo) com o atrativo de incluir moedas de 
grande raridade, algumas em excelente estado de conservação. 
Aconselha-se a observação prévia deste lote.

NOTA SOBRE O TESOURO DE DENÁRIOS APARECIDO 
EM SANTO ESTÊVÃO (CHAVES), EM 1879

Este conjunto monetário romano apareceu no inverno de 1879, quando 
a subida das águas do Rio Tâmega, revelaram na margem esquerda 
uma construção da época romana onde se descobriu, entre materiais 
diversos, um vaso cerâmico que continha cerca de “700 moedas de 
prata do tempo da Republica e do princípio do Imperio” (A. Moraes 
Sarmento na revista O Universo Ilustrado, Tomo IV, 1880, p. 238). 
O General António Moraes Sarmento, autor da notícia deste achado, 
terá examinado as moedas então encontradas e adquiriu uma parte 
para a sua coleção numismática, publicado no artigo atrás referido 
75 denários, um de cada tipo representado no tesouro ou no lote que, 
entretanto, comprou.

No citado artigo com o título, “Moedas romanas encontradas no valle 
de Chaves nos anos de 1878-1879”, nos tomos IV e V do periódico 
O Universo Ilustrado, entre julho de 1880 e outubro de 1883, o General 
Sarmento apresenta a descrição e os desenhos dos 75 denários que 
estudou, ordenando alfabeticamente pelas famílias representadas os 
exemplares da República Romana, como então era uso nas publicações 
de numerário republicano, recorrendo, para o efeito, à hoje clássica obra 
de H. Cohen, Description générale des monnaies de la République Romaine 
[...] (Paris/Londres, 1857).

Não existe informação sobre a quantidade de denários que o 
General Sarmento terá adquirido, mas é provável que o seu número 
seja superior. Todavia, pudemos consultar uma relação manuscrita 
de Moraes Sarmento, onde aparecem registados 155 denários das 
designadas “famílias consulares” e onde figura também uma referência 

10
8

480

32500
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521

MC/MBC+ 3900

32. �Q. Caecilius Q.f C.n. Metellus Pius Scipio, África, 47-6 a.C., 
RRC 459/1

33. Mn. Cordius Rufus, Roma, 46 a.C., RRC 463/1b
34. T. Carisius, Roma, 46 a.C., RRC 464/5
35. P. Clodius M.f., Roma, 42 a.C., RRC 494/23
36. L. Livineius Regulus, Roma, 42 a.C., RRC 494/30
37. C. Vibius Varus, Roma, 42 a.C., RRC 494/36
38. L. Mussidius Longus, Roma 42 a.C., RRC 494/43a
39. C. Clodius C.f. Vestalis, Roma, 41 a.C., RRC 512/2
40. Octavianus, Gália, 37 a.C., RRC 539/1
41-44. �M. Antonius, Oriente, 33 a.C., RRC 542/2, 544/14, 544/24 e 

544/27 (FALTA)
45-48. �Octavianus, Itália, c. 32-29 a.C., RIC 251, 254b e 257; c. 29-27 

a.C., RIC 270
49-52. �Augustus, Roma, c. 19 a.C., RIC 288, 322 (FALTA); 13 a.C., RIC 

407; 12 a.C., RIC 416
53-58. �Augustus, Colonia Patricia (?), 20-19 a.C., RIC 51; 19 a.C., RIC 

75a, 77a, 86a; 18 a.C., RIC 119; 18-17/6 a.C., RIC 130
59-65. �Augustus, Lugdunum, 15-13 a.C., RIC 171a; 11-10 a.C., RIC 

178a; 8 a.C., RIC 199; 2-1 a.C., RIC 207; 13-14, RIC 220 
(FALTA), 222 (FALTA) e 226

66-67. Tiberius, Lugdunum, 15-16, RIC 4; 31-37, RIC 30
68-70. �Gaius, Roma, 37-38, RIC 14 (FALTA); 40, RIC 26 (FALTA); 

Lugdunum, 37, RIC 2
71-75. �Claudius I, Roma, 41-42, RIC 12 (FALTA); 44-45, RIC 28; (em 

nome de Antonia), c. 41-45, RIC 66 e 68; (em nome de Nero 
Claudius Drusus), c. 41-45, RIC 70

	 Porto, Maio de 2024
	 Rui M.S. Centeno (FLUP/CITCEM)

rwR

Tesouro de sestércios dos séculos I e II procedentes de Chaves: 59 
sestércios de Domiciano a Antonino Pio.
Este lote de moedas apresenta a particularidade de ter integrado uma 
coleção numismática iniciada no último quartel do séc XIX e provir um 
tesouro aparecido na região flaviense (ver texto em baixo), apresentando, 
por isso, um grande interesse numismático e histórico. Aconselha-se a 
observação prévia deste lote.

NOTA SOBRE UM CONJUNTO DE SESTÉRCIOS 
DE UM TESOURO DA VEIGA DE CHAVES

Em 2001, o saudoso Capitão Fernando Cantista Pizarro Bravo, distinto 
Associado Honorário da Sociedade Portuguesa de Numismática, 

até hoje, mesmo tendo aparecido em 1879, onde é percetível ainda 
uma abundância de numerário antigo muito desgastado, sobretudo 
republicano e augustano, ostentando com frequência marcas diversas, 
sobretudo nos anversos, para verificação da qualidade do metal, 
situações que se alteram a partir da reforma de Nero e após o término 
do reinado do Princeps, respetivamente.

Seguramente, estamos em presença de um achado excecional, de 
elevado valor patrimonial e com um pedigree inestimável, integrando 
diversos denários da mais alta raridade e valor, como é o caso dos 
exemplares que fecham este conjunto monetário romano que, por isso, 
merece ser preservado de preferência em uma unidade museológica.

Catálogo dos Denários

1. L. Sempronius Pitio, Roma 148 a.C., RRC 216/1
2. M. Vargunteius, Roma, 130 a.C., RRC 257/1
3. M. Papirius Carbo, Roma, 122 a.C., RRC 276/1
4. M. Furius L.f. Philus, Roma, 119 a.C., RRC 281/1
5. C. Sulpicius C.f., Roma, 106 a.C., RRC 312/1 (serratus)
6. L. Thorius Balbus, Roma, 105 a.C., RRC 316/1
7. C. Coelius C.f. C.n. Caldus, Roma, 104 a.C., RRC 318/1b
8. Q. Minutius M.f. Thermus, Roma, 103 a.C., RRC 319/1
9. M. Lucilius Rufus, Roma 101 a.C., RRC 324/1
10. L. Titurius Sabinus, Roma, 89 a.C., RRC 344/1a
11. P. Crepusius, Roma, 82 a.C., RRC 361/1c
12. L. Marcius Censorinus, Roma, 82 a.C., RRC 363/1d
13. �Q. Caecilius C.f. L.n. Metellus Pius, Norte de Itália, 81 a.C., 

RRC 374/2
14. C. Naevius Balbus, Roma, 79 a.C., RRC 382/1b
15. L. Papius, Roma, 79 a.C., RRC 384/1 (serratus)
16. M. Volteius M.f., Roma, 78 a.C., RRC 385/3
17. Mn. Aquillius Mn.f. Mn.n., Roma, 71 a.C., RRC 401/1
18. C. Hosidius C.f. Geta, Roma 68 a.C., RRC 407/2
19. L. Aemilius Lepidus Paullus, Roma, 62 a.C., RRC 415/1
20. L. Scrobonius Libo, Roma, 62 a.C., RRC 416/1a
21. M. Nonius Sufenas, Roma, 59 a.C., RRC 421/1
22. �M. Aemilius Scaurus e P. Plautius Hypsaeus, Roma, 58 a.C., 

RRC 422/1b
23. C. Memmius, Roma, 56 a.C., RRC 427/2
24. M. Iunius Brutus, Roma, 54 a.C., RRC 433/2
25. L. Vinicius, Roma, 52 a.C., RRC 436/1
26. Mn Acilius (Glabrio?), Roma, 49 a.C., RRC 442/1b
27. C. Iulius Caesar, Itália, 49-8 a.C., RRC 443/1
28-29. L. Hostilius Saserna, Roma, 48 a.C., RRC 448/1b e 448/3
30. C. Vibius C.f C.n. Pansa Caetronianus, Roma, 48 a.C., RRC 449/4
31. C. Iulius Caesar, África, 47-6 a.C., RRC 458/1
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descoberta e a sua composição original. Apenas podemos avançar 
que tal achado aconteceu anteriormente a 21 de abril de 1929, data 
do falecimento do General Moraes Sarmento, curiosamente o ano da 
fundação do Museu de Chaves e pouco anterior à oferta do Dr. António 
Júlio Caldas ao novo museu de um lote de 78 sestércios, dupôndios 
e asses, datáveis entre 15 a. C. e 180-3, de que apenas se sabe ter sido 
encontrado na cidade ou nos arrabaldes de Chaves (R. Centeno, 
Circulação monetária no noroeste de Hispânia até 192, Porto, 1987, p. 47, 
n.º 31). Com esta observação apenas pretendemos evidenciar que o 
aparecimento de conjuntos monetários com sestércios, dupôndios e/ou 
asses, do século I aos imperadores antoninos, tem alguma representação 
nesta região raiana e no vale do Minho, como o testemunham, por 
exemplo, os tesouros de Rabal e Salvaterra do Miño (Centeno, op. cit., 
pp. 77-9, n.º 68 e 70), talvez com cronologias similares.

Ainda a propósito da cronologia destes tesouros constituídos sobretudo 
por “grandes bronzes” devemos ter em atenção que o entesouramento, 
sobretudo, de sestércios era ainda muito importante na primeira 
metade do século III. Tais tesouros que incluem, obviamente, numerário 
dos séculos I e II,  com um elevado grau de desgaste resultante de uma 
longa circulação.

No caso em apreço, as moedas de Domiciano, Trajano e as mais antigas 
de Adriano possuem um grau acentuado de desgaste. Enquanto nas 
peças mais recentes de Adriano (incluindo os 2 ex. de Lúcio Élio), e de 
Antonino Pio (datada dos primeiros anos do seu reinado) o desgaste 
é mais ligeiro, o que poderá sugerir um ocultamento do conjunto 
monetário ainda no reinado deste último imperador.

Catálogo Sumário das Moedas

1-4. Domiciano, Roma, 86, RIC 322 e 313; 92-4, RIC 401; 95-6, RIC 129.
5-43. �Trajano, Roma, 100, RIC 413 (3 ex.); 104-7, RIC 503, 534 (3 ex.) e 

cf. 527; 104-10, RIC 569;108-10, RIC 564; 109-10, RIC 515 (2 ex.) 
e 519 (3 ex.); 111, RIC 459 (2 ex.); 112, RIC 500; 112-4, RIC 624 e 
cf. 625; 114-6, RIC 671; 116-7, RIC 667 (2 ex.).

44-56. �Adriano, Roma, 118, RIC 551ª (2 ex.); 119-20, RIC 563ª (3 ex.), 
561(a) (3 ex.) e 562(b); 120-1, RIC 581b, 583ª, 583b e 594b; 121-3, 
RIC cf. 610 e 612(b) (2 ex.); 124-5, RIC 631(b) e 638 (2 ex.); 125-7, 
RIC 637; 128-9, RIC 970; 129-30, RIC 706l; 136, RIC 750 e 779; 
137-8, RIC 777d (2 ex.) e 759e (3 ex.).

57-58. Lúcio Élio (sob Adriano), Roma, 137, RIC 1071a e 1063.
59. Antonino Pio, Roma, 143, RIC 614.

	 Porto, Maio de 2024
	 Rui M.S. Centeno (FLUP/CITCEM)
	 Alice Baeta (FLUL/UNIARQ)
	 Paulo Carmo (FLUP/MARQ)

publicou na Revista Aquae Flaviae, n.º 26, pp. 53-74, um conjunto 
de 25 sestércios que integravam a coleção numismática do General 
António Moraes Sarmento, colocando a possibilidade de tais moedas 
pertencerem a um tesouro aparecido, no inverno de 1878, próximo 
da povoação de Santo Estêvão, noticiado por Moraes Sarmento na 
revista O Universo Ilustrado, Tomo IV, 1880, p. 238, em artigo dedicado 
à publicação de 75 denários republicanos e imperiais de tesouro 
descoberto também nas proximidades de Santo Estêvão, em 1879.

A possibilidade de tal identificação dos 25 sestércios, sugerida por 
Pizarro Bravo era pertinente, tanto mais que a coleção de moedas do 
General Moraes Sarmento seria constituída fundamentalmente por 
moedas provenientes da região flaviense e a referência de Sarmento 
sendo muito sintética, parecia corroborar tal hipótese: “[...] a menos 
de um metro de profundidade, appareceu um saco de couro contendo 
enorme quantidade de moedas de cobre do tempo dos imperadores romanos” 
(O Universo Ilustrado, Tomo IV, 1880, p. 238).

Porém, na página 260 da mesma publicação, o General Sarmento 
acrescenta nova informação relevante sobre o tesouro de 1878: 
“A maioria das [moedas] de cobre pertence ao tempo dos ultimos imperadores 
do imperio romano reunido; sendo as restantes, ainda que poucas, posteriores 
à sua divisão em imperio do oriente e imperio do occidente”. Esta nota de 
Moraes Sarmento, inviabiliza a sugestão de Pizarro Bravo de o referido 
lote de sestércios pertencer ao tesouro de 1878, que datará dos finais do 
século IV ou, com maior probabilidade, do século V.

Mas a publicação de Pizarro Bravo revela a sua criteriosa capacidade 
de análise da coleção Moraes Sarmento que lhe permitiu identificar 
25 moedas, a partir da sua sinalização no livro de Teixeira de 
Aragão, Descripção histórica das moedas romanas existentes no Gabinete 
Numismatico de Sua Magestade El-Rei o Senhor Dom Luiz I, Lisboa, 1870, 
existente na biblioteca do General Sarmento.

Na verdade, a possibilidade que nos foi proporcionada de estudar a 
coleção de moedas romanas do General Sarmento, integrada desde os 
inícios da década de noventa do século passado, permitiu confirmar 
que o lote de 25 sestércios, pelo desgaste, pela pátina e coloração que 
evidenciam cada um dos exemplares, pertencerão a um mesmo conjunto 
monetário. Por outro lado, pudemos ainda identificar mais 34 sestércios 
com características similares, certamente do mesmo conjunto monetário 
do lote identificado por Pizarro Bravo, perfazendo assim um total de 
59 sestércios de Domiciano (4 ex.), Trajano (23 ex.), Adriano (31, sendo 
2 ex. de Lúcio Élio) e de Antonino Pio (1ex.), sendo todas as moedas 
cunhadas em Roma, a mais antiga do ano 86 e a mais recente de 143.

Evidentemente, não conhecemos quaisquer pormenores sobre 
este achado, como o local e data em que ocorreu, circunstâncias da 
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10 Denários republicanos diversos. Aconselha-se a observação prévia 
deste lote.
1 Quinário e 11 Denários imperiais diversos desde Augusto. Aconselha-
se a observação prévia deste lote.

BIBLIOGRAFIA NUMISMÁTICA

Actas do II Congresso Nacional de Numismática, Porto, 2-4 de Julho de 1982. 
Porto, SPN, 1983; 312 pp, il. Broch. Por abrir
ARAGÃO, A.C. Teixeira de - Descripção geral e historica das moedas 
cunhadas em nome dos reis, regentes e governadores de Portugal. Vols. I-III, 
Lisboa, Imprensa Nacional, 1874-80. Encadernação com lombada 
em pele um pouco cansada. Obra clássica fundamental em qualquer 
biblioteca de numismática. ESCASSO.
BRESSETT, K. E. - Collectible American Coins. Lincolnwood, Publications 
International LTD., 1991,; 320 pp., il. Enc. do editor com sobrecapa.
CUNHA, J. Gerson da - Contribuições para o estudo da numismática indo-
portuguesa. Lisboa, Agência Geral do Ultramar, 1955, 176 págs.+ 9 ests. 
Enc. a tela. ESCASSO.
FERNÁNDEZ DE LA PUENTE Y GÓMEZ, Federico - Condecoraciones 
Españolas. Ordenes, cruces y medallas civiles, militares y nobiliarias. Madrid: 
Edit. Patrimonio Nacional. Madrid, 1953, 606 pp., 1+79+8 Ests. Enc. 
inteira a pele. Muito RARO.
FOLGOSA, J. M. - As moedas da África oriental portuguesas: Moçambique. 
(Publ. da SPN, XLVIII),  Porto, 1956,  375 pp.+9 ests. Enc. meio amador, 
um tanto cansada.
GROGAN, H. T. - Collection Henry Thomas Grogan. Vente à Amsterdam 
le 23 Fevrier 1914. Amsterdam, J. Schulman, 1914 (reimpr. 1949). 140 
pp+18 ests. Enc. editorial.
GROGAN, H.T. - Numismática indo-portuguesa. Lisboa: Agência Geral 
do Ultramar, 1955, 136 págs. + 9 ests. Enc. em tela. ESCASSO.
JENKINS, G. K. - Monnaies grecques, (L'Univers des Monnaies). 
Fribourg: Office du Livre, 1972, 326 pp., il. Enc. do editor c/sobrecapa. 
Importante introdução ao estudo da moeda grega com ilustrações de 
grande qualidade.
[JOBERT, L.] - La Science des Médailles Antiques et modernes, Pour 
l'instruction des Personnes qui s'appliquent à les connaître. Nouvelle 
édition [...], Tome Premier. Paris, Chez JEAN BOUDOT, 1715, [ii+xxiv], 
264 pp. + 9 Estampas desdobráveis. Enc. Somente o primeiro de 2 
Tomos. RARO
MARQUES, M. Gomes - Introdução à Numismática, Lisboa, D. Quixote, 
1982. Broch.
Medalhas comemorativas do IV centenário da publicação de "Os Lusíadas". 
Lisboa, 1972/3. Broch.
NVMMVS, 2ª série: vols. I-XXXVI. Porto, SPN, 1978-2013. Broch. (15 
vols.) (2ª Série completa até 2013).
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Prezados Associados

Admitimos lotes para a nossa próxima 
Permuta de Novembro / Dezembro de 2024 até ao dia 15 de Setembro.
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